Антиклерикализм (от позднелат. clericalis - церковный) - совокупность стремлений, направленных на снижение авторитета и уменьшение влияния католической церкви и ее главы.
Атеизм (от греч. atheos - безбожный) - отречение от Бога, отрицание Бога.
Врожденные Идеи - представления и знания, которые не могут быть приобретены, поскольку они не имеют отношения к чувственному миру.
Географический детерминизм - учение, согласно которому развитие общества, причины войн и революций, человеческие обычаи, нравы имеют "естественное происхождение" и определяются прежде всего географической средой.
Дедукция (от лат. deductio - выведение) - выведение частного из общего; путь мышления, который ведет от общего к частному, от общего положения к особенному.
Деизм (от лат. Deus - Бог) - форма веры, которая возникла в эпоху Просвещения и особенно характерна для Англии; восходит к Герберту Чербери. В основе этой веры лежит признание, что хотя Бог и существует в мире как его первопричина, однако после сотворения мира движение мироздания совершается без его участия; ни чудеса, ни послание его сына на землю не имеют отношения к миру.
Дуализм (от лат. dualis - двойственный) - сосуществование двух различных, несводимых к единству состояний, принципов, образов мыслей, мировоззрений, волеустремлений, гносеологических принципов.
Индукция (от лат. inductio - наведение) - философский и вообще научный метод движения знания от отдельного, особенного к всеобщему, закономерному.
Идеализм (франц. idealisme, от греч. idea - идея) - в широком смысле слова всякое мировоззрение или образ жизни, определяемые подлинными идеалами и их практическими следствиями, особенно в виде неэгоистических, самоотверженных поступков (практический идеал).
Интуиция (от лат. intuitus взгляд, вид) - рассматривание, видение, созерцание, а также (с древних времен) духовное видение, вроде вдохновения, понимание, приобретенное непосредственно, а не эмпирически или путем размышления (рефлексии), непосредственное переживание действительности; "откровение, развивающееся изнутри человека" (Гёте).
Материализм (от лат. materialis вещественный) - воззрение, которое видит основу и субстанцию всей действенности - не только материальной, но душевной и духовной - в материи.
Рационализм (от лат. rational" разумный, ratio - разум) - точка зрения рассудка, соответственно - разума; совокупность философских направлений, делающих центральным пунктом анализа разум, мышление, рассудок - с субъективной стороны, а разумность, логический порядок вещей - с объективной.

Сенсуализм (от лат. sensus - чувство, ощущение, смысл) - теоретико-познавательное и психологическое направление, выводящее все познание из чувственных восприятий, изображающее все явления духовной жизни как более или менее связанные комплексы ощущений, причиной которых являются внутренние или внешние раздражения.
Солипсизм (от лат. solus - один и ipse - сам теоретический эгоизм) - философское направление, согласно которому единственно существующим является только субъективное Я и содержание его сознания.

Субстанция (от лат. substantia сущность) - в обычном понимании синоним материи, вещества; в философском плане - нечто неизменное в противоположность меняющимся состояниям и свойствам; то, что существует благодаря самому себе и в самом себе, а не благодаря другому и в другом.

Фатализм (от лат. fatalis - определенный судьбой) - вера в судьбу; мировоззрение, согласно которому все должно свершиться так, как того хочет слепой рок (фатум), и человек ничего не может изменить в этой судьбе.
Энциклопедисты – философское и научное  мышление идеей которого являлось систематическое представление знания.

Эмпиризм (от греч. empeiria опыт) - направление в гносеологии, которое все познание выводит из чувственного опыта (эмпирии); с методологической точки зрения - принцип, согласно которому вся наука, больше того, вся жизненная практика и нравственность должны основываться на этом опыте.
2. Рационалистическая философия Р. Декарта, его учение о субстанции
1. Предпосылки и основные черты философского мышления Нового времени. 

Основоположником новоевропейского рационализма был Рене Декарт. Историки ХVIII – ХIХ вв. считали его основоположником всей новоевропейской философии. 

Учась в школе (а он учился в одной из лучших школ Европы того времени – Коллеж-ройяль в г. Ла Флеш) он пришел к выводу, что все знания и науки недостоверны и бесполезны в жизни. Именно по этому юный Р. Декарт загорелся страстью найти способ отличать истинное от ложного. Вся философия Р. Декарта ни что иное, как антитрадиционализм. Вот как он сам выразил принцип новой культуры: «Никогда не принимать за истинное ничего, что я не познал бы таковым с очевидностью, … включать в свои суждения только то, что представляется моему уму столь ясно и столь отчетливо, что не дает мне никакого повода подвергать их сомнению».

Р. Декарт выработал для всей европейской философии позицию рационализма, основные положения которой во многом определяют философские поиски и в наше время. Выделяют три основных положения:

а) Истинное знание может быть получено только из ума; 

б) Ум есть духовная сущность, которая действует независимо от тела (дуализм Р. Декарта);

 в) Ум осуществляет познание только благодаря тому, что прежде осознает сам себя (самосознание).
2. Р.Декарт - родоначальник европейского рационализма: "доказательство" первичности разума по отношению к бытию и познанию. 

В основе бытия и познания, по мнению Р. Декарта, лежит разум. Данное положение философ доказывает следующим образом:

-в мире существует много вещей и явлений, которые непонятны человеку (есть ли они? каковы их свойства? и т.д.)

-зато абсолютно в любом явлении, любой вещи можно усомниться.
Р. Декартом провозглашается принцип сомнения, последовательно сомневаясь во всем, философ погружается в глубины своего сознания. Тут он находит искомое незыблемое основание: можно сомневаться в существовании любой вещи, но только не в существовании самого сомневающегося разума. «Мыслю, следовательно, существую» (cogito ergo sum), – утверждает философ. Таким образом, мышление или разум является исходной точкой и фундаментом научного метода познания.
3. Учение французского философа о субстанции, ее атрибутах (коренных) свойствах и модусах. 

Фундаментальным понятием рационалистических воззрений Декарта является субстанция. Субстанция как сущее вообще, которое самодостаточно в отличие, например от свойств, функций. По сути, под субстанцией он имел в виду Бога: ведь все остальное есть нечто тварное, т.е. созданное богом. Декарт разделил мир на два рода субстанций – духовную и материальную. Материальная делима до бесконечности, а духовная неделима. Субстанция обладает атрибутами – мышлением и протяженностью, прочие производны от них. Так, впечатление, воображение, желание – модусы мышления, а фигура, положение – модусы протяженности. Духовная субстанция имеет в себе идеи, изначально ей присущие, а не приобретенные в опыте. Т.о. духовный мир есть нечто врожденное. В своем подходе к субстанции он был дуалистом. Однако причиной этих двух субстанций выступает Бог, как бесконечная субстанция.

4. Дуализм Декарта и его деизм. 
Дуализм Р. Декарта выражается в следующем учении. Сотворенные субстанции Р. Декарт делит на два рода: духовные и материальные. Первая неделима, ее основной атрибут – мышление. Модусы мышления – воображение, чувство и желание. Вторая делима до бесконечности, основной атрибут – протяженность. Модусы протяженности – фигура, положение, движение. Эти субстанции независимы друг от друга, согласовываются они между собой Богом.
5. Место и роль философии Р. Декарта, в историко-философском процессе. 
Благодаря французскому ученому и философу Рене Декарту во многом произошло органичное соединение философии и естествознания раннего Нового времени. В истории философии Декарт известен также и как основатель принципа дуализма.

3. В философии Нового времени сформировались два типа философствования: эмпиризм и рационализм. Заполните следующую таблицу их сравнительного анализа.

	Тип философствования
	Родоначальники и последователи
	Основные характеристики
	Ограниченности
	Роль в философии и науке

	Эмпиризм 
	Локк

Бэкон 

Милль  
	Все познание выходит из чувственного опыта    


	 Не совсем укладывается в рамки современной науки.
	Современная физика покоится на эмпиризме, имеющем логическое направление.

	Рационализм


	Декарт

Спиноза

Лейбниц

Вольф  
	Центральный пункт анализа - разум, мышление, рассудок - с субъективной стороны, а разумность, логический порядок вещей - с объективной.
	В рационализме нет места для метафизики. Для рационализма есть только еще не разрешенные, но не принципиально неразрешимые проблемы.
	Рационализм отождествлялся с математикой и наукой вообще.


Задание пятое. Тестовая проверка знаний.

1. Над какими проблемами, по преимуществу, размышляли философы Ново​го времени? 
а. Онтологическими 

+б. Гносеологическими 

в. Антропологическими 

г. Аксиологическими 

2. Завершите определение:
"Внутренне противоречивый процесс, связанный с постоянным преодолением заблуждений, незнания, называется истина". 

3.Кто из философов Нового времени разрабатывал индуктивно-экспериментальный метод?
а. Д. Локк 

б. Р. Декарт 

в. Т. Гоббс 

+г. Ф. Бэкон 

4. Найдите соответствия между:
Автор                                                     Его произведение  

3 а.Р.Декарт                                              I. "Опыт о человеческом   разумении" 

1 б. Д. Локк                                              2. "Новая Атлантида" 

2 в. Ф. Бэкон                                             3. "Правила для руководства ума" 

4 г. Б. Спиноза                                         4. "Этика" 

5.Какой ответ на вопрос: что является источником познания, дает субъективный идеализм?
а. Опыт 

+б. Ощущение 

в. Разум 

г. Интуиция 

6. Впишите пропущенное слово:
" Деизм есть религиозно-философское мировоззрение, согласно которому Бог лишь создает мир и его законы, в дальнейшем не вмешиваясь в его существование и развитие". 

7. Выберите философско-мировоззренческие позиции, сответствующие названным авторам.
2 а. Монизм                                        I. Лейбниц 

3 б. Дуализм                                       2. Гоббс 

1 в. Плюрализм                                  3. Декарт 

8."Ничего в мире не происходит по воле случая, все необходимо предопределено". Как называется данная установка?
а. Волюнтаризм 

+б. Фатализм 

в. Догматизм 

г. Мистицизм 

9. Определите ключевое слово в суждении:
" Сенсуализм есть гносеологическая традиция, согласно которой главной формой достоверного знания выступают   ощущения". 

10. Кому из философов Нового времени принадлежит афоризм: "Знание - сила"?
а. Декарт 

б. Лейбниц 

+в. Бэкон 

г. Спиноза 

