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Набор документов [n]: 
· id документа – int.
· Путь к файлу – Cstring.
Рубрики [m]:
· id рубрики – int.
· Имя рубрики - CString.
· Директория рубрики – Cstring.
· Ключевые слова рубрики - CString [k].
Набор рубрик [n]:
· id рубрики – int
Изначально для верного функционирования программы необходимо задать вручную задать рубрики (Имя рубрики – Cstring), ключевые слова им соответствующие (CString [k]) и директории в которые документы будут перемещены после исполнения функции сортировки файлов (т.е. исполнения программы). Id – идентификатор рубрики заполнять автоматически, прибавляя единицу к предыдущему id.
Также, предусмотреть режим полуавтоматического выделения ключевых слов для рубрики на основе эталонного документа. Т.е. выбранный документ должен быть прочитан, все слова должны быть выделены и посчитаны. Из них встречаемые больше остальных (допустим, хотя бы больше 1 раза) должны быть отсортированы по встречаемости и показаны пользователю, для выбора: стоит ли их считать ключевыми для рубрики.
После того, как заданы рубрики в программу может поступать список путей до текстовых документов, который может быть построен на основе заданной директории (и вложенных директориях, если задана такая опция).

Все документы этого списка должны быть прочитаны и разобраны на слова. Слова, которые содержатся и в тексте и в ключевых словах должны быть посчитаны для каждого документа отдельно. Кол-во вхождений ключевых слов из каждой рубрики должно быть записано в матрицу NxMxK, где N-кол-во документов, M-кол-во рубрик, K-кол-во ключевых слов в рубрике. Также желательно записать для каждого документа общее кол-во слов, которое в дальнейшем можно будет использовать, чтобы узнать процентное содержание ключевых слов в документе.
Исходя из найденной и записанной в матрицу информации, уже можно приступить к сортировке документов. Чтобы определить рубрику последуем следующим образом:
Посчитаем сумму того сколько всего раз встретились все слова из рубрики в определенном документе, и их общее процентное содержание во всем документе. И посчитаем, сколько слов из набора ключевых слов рубрики были обнаружены в документе (т.е. кол-во ключевых слов встретившихся >0 раз). Затем найдём рубрику, у которой кол-во использованных для определения рубрики ключевых слов максимально и их процентное содержание в документе выше остальных – её и будем считать правильной рубрикой документа. Запишем id этой рубрики для документа в набор рубрик.
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