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Дипломный проект Валова А.А. является актуальным в условиях современного положения на рынке САПР, так как в настоящее время не существует системы, способной полноценно проводить имитацию и анализ пространственных отклонений поверхностей свободных форм. 
В первой главе дипломного проекта рассмотрены основные алгоритмы создания поверхностей свободных форм, используемые в современных САПР, дается краткое описание системы «ГеПАРД». 

Во второй главе приводится математический аппарат системы «ГеПАРД». Данная система основана на дифференциально-геометрическом подходе к заданию поверхностей, и позволяет проводить имитацию пространственных отклонений.
Третья глава посвящена проектированию модуля иммитации отклонений на поверхностях свободных форм в терминах IDEF0. В этой же главе приводится схема взаимодействия пользователей с будушим модулем.

В четвертой главе приводится реализация модуля в виде алгоритмов вычисления B-сплайн поверхности, вычисления касательных в каждой точке и коэффициентов квадратичных форм. Все алгоритмы опробованы на практическом примере и реализованы в виде отдельной программы, позволяющей импортировать данные о поверхности в формате STEP, менять коэффициенты квадратичных форм, то есть имитировать отклонения.
Пояснительная записка соответствует правилам оформления. Иллюстрации, формулы и таблицы грамотно расположены в тексте пояснительной записки, они дополняют материал в достаточной мере. Терминология, используемая в тексте, является современной. 

Явных недостатков в дипломном проекте не обнаружено. Материал соответствует поставленной задаче, все пункты раскрыты в полном объеме.

Считаю, что студент Валов А.А. за дипломный проект заслуживает оценки «отлично», ему можно присвоить звание «инженер» по специальности Информационные системы в машиностроении.
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