Задание первое.
АНТИКЛЕРИКАЛИЗМ - общественное движение за освобождение политической и духовной жизни от власти религии и церкви.

АТЕИЗМ (от греч. atheos - безбожный) - отречение от Бога, отрицание Бога; атеизм либо в принципе отрицает существование того, что подразумевается под словом "Бог" (радикальный атеизм), либо оспаривает положение, что Бог, если он существует, в какой-то мере может быть познан людьми (агностический атеизм). 
ВРОЖДЕННЫЕ ИДЕИ - представления и знания, которые не могут быть приобретены, поскольку они не имеют отношения к чувственному миру (напр., математические и логические аксиомы, моральные ценности). В настоящее время имеется тенденция рассматривать врожденные идеи как наследственно приобретенные. См. также Анамнезис, Априори.
ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ДЕТЕРМИНИЗМ (от лат. determine определяю) - учение о первоначальной определяемости всех происходящих ъ мире процессов, включая все процессы человеческой жизни, со стороны Бога (теологический детерминизм, или учение о предопределении), или только явлений природы (космологический детерминизм), или специально человеческой воли (антропологическо-этический детерминизм), для свободы которой, как и для ответственности, не оставалось бы тогда места (см. Атеизм). 
ДЕДУКЦИЯ (от лат. deductio - выведение) - выведение частного из общего; путь мышления, который ведет от общего к частному, от общего положения к особенному. 
ДЕИЗМ (от лат. Deus - Бог) - форма веры, которая возникла в эпоху Просвещения и особенно характерна для Англии; восходит к Герберту Чербери. В основе этой веры лежит признание, что хотя Бог и существует в мире как его первопричина, однако после сотворения мира движение мироздания совершается без его участия; ни чудеса, ни послание его сына на землю не имеют отношения к миру. 
ДУАЛИЗМ (от лат. dualis - двойственный) - сосуществование двух различных, несводимых к единству состояний, принципов, образов мыслей, мировоззрений, волеустремлений, гносеологических принципов. 
ИНДУКЦИЯ (от лат. inductio - наведение) - философский и вообще научный метод движения знания от отдельного, особенного к всеобщему,, закономерному. 
ИДЕАЛИЗМ СУБЬЕКТИВНЫЙ (франц. idealisme, от греч. idea - идея) - в широком смысле слова всякое мировоззрение или образ жизни, определяемые подлинными идеалами и их практическими следствиями, особенно в виде неэгоистических, самоотверженных поступков (практический идеал); противоположность - материализм. 
ИНТУИЦИЯ (от лат. intuitus взгляд, вид) - рассматривание, видение, созерцание, а также (с древних времен) духовное видение, вроде вдохновения, понимание, приобретенное непосредственно, а не эмпирически или путем размышления (рефлексии), непосредственное переживание действительности; "откровение, развивающееся изнутри человека" (Гёте). 
МАТЕРИАЛИЗМ (от лат. materialis вещественный) - воззрение, которое видит основу и субстанцию всей действенности - не только материальной, но душевной и духовной - в материи. 
РАЦИОНАЛИЗМ (от лат. rational" разумный, ratio - разум) - точка зрения рассудка, соответственно - разума; совокупность философских направлений, делающих центральным пунктом анализа разум, мышление, рассудок - с субъективной стороны, а разумность, логический порядок вещей - с объективной. 
СЕНСУАЛИЗМ (от лат. sensus - чувство, ощущение, смысл) - теоретико-познавательное и психологическое направление, выводящее все познание из чувственных восприятий, изображающее все явления духовной жизни как более или менее связанные комплексы ощущений, причиной которых являются внутренние или внешние раздражения. 
СОЛИПСИЗМ (от лат. solus - один и ipse - сам теоретический эгоизм) - философское направление, согласно которому единственно существующим является только субъективное Я и содержание его сознания. 
СУБСТАНЦИЯ (от лат. substantia сущность) - в обычном понимании синоним материи, вещества; в философском плане - нечто неизменное в противоположность меняющимся состояниям и свойствам; то, что существует благодаря самому себе и в самом себе, а не благодаря другому и в другом. 
ТЕОРИЯ (от греч. theoria - рассмотрение, исследование) - система осн. идей в той или иной отрасли знаний. 
ФАТАЛИЗМ (от лат. fatalis - определенный судьбой) - вера в судьбу; мировоззрение, согласно которому все должно свершиться так, как того хочет слепой рок (фатум), и человек ничего не может изменить в этой судьбе (см. также Детерминизм).
ЭМПИРИЗМ (от греч. empeiria опыт) - направление в гносеологии, которое все познание выводит из чувственного опыта (эмпирии); с методологической точки зрения - принцип, согласно которому вся наука, больше того, вся жизненная практика и нравственность должны основываться на этом опыте (см. Позитивизм, Прагматизм). 
ЭНЦИКЛОПЕДИСТЫ, коллектив авторов французской «Энциклопедии, или Толкового словаря наук, искусств и ремесел», изданной в 1751-80. Вдохновители и редакторы «Энциклопедии» - Д. Дидро и Ж. Л. Даламбер.

Задание второе:

1. Предпосылки и основные черты философского мышления Нового времени. 
Декарт (Renatus Cartesius Decartes) - французский философ и математик, являясь одним из основоположников "новой философии", основатель картезианства, был глубоко убежден, что на истину "натолкнется скорее отдельный человек, чем целый народ". При этом он отталкивался от "принципа очевидности", при котором всякое знание должно было проверяться с помощью естественного "света разума". Это предполагало отказ от всех суждений принятых на веру (например, обычаи, как традиционные формы передачи знаний).

Великий философ, предложивший свою систему координат в математике (декартова прямоугольная система координат) предложил и точку отсчета для общественного сознания. По Декарту научное знание должно было быть построено как единая система, в то время как до сих пор (до него) оно было лишь собранием случайных истин. Незыблемым основанием (точкой отсчета) такой системы должно было стать наиболее очевидное и достоверное утверждение (своеобразная "истина в последней инстанции"). Декарт считал абсолютно неопровержимым суждение "мыслю, следовательно, существую" ("cogito ergo sum"). Этот аргумент предполагает убеждение в превосходстве умопостигаемого над чувственным, не просто принцип мышления, а субъективно пережитый процесс мышления, от которого невозможно отделить собственно мыслящего. Однако самосознание как принцип философии еще не обрело полной автономии, т.к. истинность исходного принципа как знания ясного и отчетливого гарантировано у Декарта наличием Бога – существа всемогущего, вложившего в человека естественный свет разума. Самосознание у Декарта не замкнуто на себя и открыто Богу, который выступает источником мышления (все смутные идеи - продукт человека, а поэтому ложны; все ясные идеи идут от Бога, следовательно, истинны). И здесь у Декарта возникает метафизический круг: существование всякой реальности (в том числе и Бога) удостоверяется через самосознание, которое (значимость выводов этого сознания) обеспечивается опять-таки Богом.

2. Р.Декарт - родоначальник европейского рационализма: "доказательство" первичности разума по отношению к бытию и познанию. 
РАЦИОНАЛИЗМ (от лат. ratio - разум) - философское воззрение, признающее разум (мышление) источником познания и критерием его истинности.

Рене Декарт (дуалист) - математик, физик (1596-1650). В философии: учение о субстанции, материя равна протяженности. Пустота нематериальна. Понимание человека - бездушный телесный механизм, в котором присутствует мыслящая душа и воля. Животные - живые автоматы. Бог - сущность, которая является причиной всего существующего и не более того. Главная задача человека - господство над другими автоматами, когда человек достигнет истинного знания. Это возможно при понимании естественной очевидности, а также того, что знание подчинено единому универсальному методу познания. Спиноза развил материалистическую сторону учения Декарта, противопоставив дуализму материалистический монизм (философское воззрение, согласно которому все многообразие мира объясняется с помощью единой субстанции – материи либо духа). Г. Лейбниц развивал идеи объективного идеализма, заложенные в платоновском наследии, высказал ряд глубоких мыслей диалектического характера. Мир состоит из мельчайших элементов или монад – духовных элементов бытия, обладающих активностью и самостоятельностью, находящихся в непрерывном изменении и способных к страданию, восприятию и сознанию. В границах его физики материя представляет собой единственную субстанцию, единственное основание бытия и познания. В то же время в психологии, теории познания, в учении о бытии Декарт - идеалист. В теории познания Декарт объявляет самой достоверной истиной истину о существовании сознания, мышления: “Я мыслю, следовательно, Я существую”. В учении о бытии он не только признает существование духовной субстанции, но и утверждает, что над ними обеими в качестве высшей субстанции пребывает бог.

3. Учение французского философа о субстанции, ее атрибутах (коренных) свойствах и модусах. 
Центральным понятием  рационалистической метафизики яв-

ляется понятие субстанции,  корни которого лежат в  античной

онтологии.

Декарт определяет субстанцию как вещь  (под  "вещью"  в

этот период понимали не эмпирически данный предмет, не физи-

ческую вещь,  а всякое сущее вообще),  которая не  нуждается

для  своего существования ни в чем,  кроме самой себя.  Если

строго исходить из этого определения, то субстанцией, по Де-

карту,  является только бог, а к сотворенному миру это поня-

тие можно применить лишь условно,  с  целью  отличить  среди

сотворенных вещей те,  которые для своего существования нуж-

даются "лишь в обычном содействии бога", от тех, которые для

этого нуждаются в содействии других творений, а потому носят

название качеств и атрибутов, а их субстанций.

4. Дуализм Декарта и его деизм. 
Дуализм - (Декарт) попытка 
совместить противоположность духа и тела. 
Материальное и духовное начало равнозначны. Матер. 
и духовное согласуется т.к. их согласовал сам бог. 
Гармония материального и духовного. Деизм (17-18) 
Бог сотворил мир так, что я вправе познавать природу 
Признают бога, как первоисточника развития мира. В 
дальнейшем мир развивается своим чередом (Лейбниц, 
Декарт, Локк, Вольтер, Руссо, Радищев) Пантеизм - 
природа есть бог самосущий и развивается она по своим 
законам. Попытка примирить науку и религию : 
Франческо Патрици, Дж. Бруно, Сковорода, Спиноза. 
Декарт - сторонник дуализма и деизма : мир состоит из 
телесной и мыслящей субстанций, созданных богом. 
Дальнейшее развитие природы идет по своим законам.
5. Место и роль философии Р. Декарта, в историко-философском процессе. 
     В истории  философии  творчество Рене Декарта (1596 - 1650) -

одна из самых больших вершин,  одно из величайших достижений. Важ-

нейший принцип методологии исследования историко-философского про-

цесса состоит,  как известно,  в том, чтобы в движении философских

учений,  систем,  категорий, идей раскрывать борьбу материализма и

идеализма [2].  Борьба эта не статична и весьма противоречива, она

отнюдь  не  лежит на поверхности даже открыто противостоящих фило-

софских учений и систем. Такая борьба была почти всегда неоднопла-

новой и неоднозначной. Развитие ее обнаруживало углубление челове-

ческого знания,  усложнение сознания человека в его  многообразных

аспектах,  в его отношении к природе и культуре. Особенность фило-

софского творчества Декарта в том,  что в нем были  сформулированы

новые и материалистические и идеалистические положения.  Тем самым

борьба материализма и идеализма поднялась на  более  высокую  сту-

пень. И хотя сам Декарт в конечном счете склонился в сторону идеа-

лизма, он сообщил этой борьбе новый импульс.

Третье задание:
	Тип философствования 
	Родоначальники и последователи 
	Основные характеристики 
	Ограниченности 
	Роль в философии и науке 

	Эмпиризм 

Рационализм 


	Фрэнсис Бэкон,  Беркин, Юм, Гоббс
Рене Декарт, Спиноза, Лейбниц, Кант, Фихте, Шеллинг, Гегель.
	Основные черты эмпиризма философии Нового времени, которые заключаются в следующем:

- исключительная значимость и необходимость наблюдений и опыта в обнаружении истины;

- путем, ведущим к знанию, является наблюдение, анализ, сравнение, эксперимент;

- исключительно все знания черпаются из опыта, ощущений
Характерные черты рационализма новоевропейской философии:

- через достоверность мысли мыслящее существо идет к познанию окружающего мира;

- рационализм требует ясности и непротиворечивости мышления;

- на начальной стадии развития неприятие чувственного метода постижения истины как такового, с последующим признанием, что он необходим как низшая ступень познания.
  
	Ограниченность эмпиризма состоит в метафизическом преувеличении роли чувственного познания, опыта и в недооценке роли научных абстракций и теорий в познании, в отрицании активной роли и относительной самостоятельности мышления. Эти недостатки были преодолены марксистской философией благодаря рассмотрению всех вопросов теории познания с позиций диалектики, практики.

Ограниченность рационализма в отрицании опытного происхождения всеобщности и необходимости. Рационализм абсолютизирует безусловный характер этих логических признаков, не знает диалектики перехода знания от меньшей всеобщности и необходимости ко все большей и безусловной. Ограниченность рационализма была преодолена только марксизмом, рассматривающим познание в единстве с практикой.

  
	В качестве целостной гносеологической концепции Эмпиризм сформировался в 17—18 вв.; он выступал как материалистический Эмпиризм, утверждавший, что чувственный опыт отражает характеристики объективно существующих вещей
Рационализм (философ.) 17—18 вв., утверждавший определяющую роль разума не только в познании, но и в деятельности людей, явился одним из философских источников идеологии Просвещения. Культ разума характерен и для французских материалистов 18 в., стоявших на позициях материалистического сенсуализма и выступавших против спекулятивных построений Рационализм (философ.)
Обосновывая безусловную достоверность научных принципов и положений математики и естествознаня


Четёртое задание:
1.Как данные подходы соотносятся с пониманием философии в античности и средневековье?   
Основные этапы Средневековой философии – патристика и схоластика. Обычно этап патристики (от слова «патер» - «отец Церкви») в истории философии определяется с I по VI в. Василий Великий, Августин Блаженный, Тертуллиан, Ориген и др. разработчики основных догматов христианской религии были одновременно и крупнейшими философами своего времени.

Главные проблемы патристики: 1.) Проблема сущности бога и его тройственности (тринитарная проблема); 2.) Отношения веры и разума, откровения христиан и мудрости язычников (римлян и греков); 3.) Понимание истории как движение к определенной конечной цели и определение этой цели «Град Божий»; 4.) Свобода воли человека и возможность спасения его души; 5.) Проблема происхождения зла в мире, причины по которым терпит его Бог, и др. проблемы.

На построение основных концепций и категориального аппарата философии «отцов Церкви» определенное влияние оказало учение Платона.

С V по VIII в. – этап так называемой поздней патристики (Иоанн Дамаскин, Максим Исповедник, Петр Ивер и др.). Этот период не принес в философию значительных новаций.

Этап схоластики. (IX-XV вв.). продолжает проблемы патристики, являясь ее развитием. Основные догмы и положения уже разработаны, они шлифуются, уточняются и систематизируются.

Схоластическая философия в лице ее представителей (Эриугены, Бонавентуры, Альберта Великого, Фомы Аквинского, Росцеллиана и многих др.) сохраняла интерес к поднятой патристикой философским проблемам. Однако, если эти проблемы по содержанию по прежнему были связаны с Божеством  и тайной спасения, то на первый план все же выходят отношения разума и веры, религии и науки, а так же вопрос соотношения общего и единичного. Последний вопрос был связан с догмой о троичности единого Бога и решался с позиции «номинализма» (общее существует только в имени и уме, реально существуют только единичные вещи) или с позиции «реализма» (общее существует реально в виде некой сущности). Античная философия теперь уже не считается враждебной христианству, ей уделяется большое внимание, ряд ее положений переосмысливается, ее категориальный аппарат находит применение при разработке проблем христианской философии. Что касается христианского учения, то схоластика больше анализирует учения «отцов Церкви», чем Священное Писание. В это время влияние философии Платона падает и усиливается влияние Аристотеля с его четко выраженной философской позиции «реализма» и развитым логическим мышлением.

2. Каковы отличительные особенности декартовской трактовки фило​софии? 
 Рене Декарт и его трактат

                "Правила для руководства ума"

Как видно уже из самого  названия  трактата,  цель  его -

двойная. Во-первых, он предназначен для "руководства ума"  в

направлении  его усовершенствования с тем, чтобы  обладатель

ума,  достигнув определенной степени совершенства,  искусст-

ва, смог  открыть, "из-обрести", обрести из  самого  способа

усовершенствования  ума  путь познания Истины. Это, следова-

тельно, правила в классическом  средневековом смысле, прави-

ла в смысле приемов, нормативов  времени. Но в то  же  время

они являются правилами  методологическими, характерными  для

Нового времени: истина  не дана заранее,  ее  только следует

открыть, открыть с  помощью  метода, орудия,  которым  может

воспользоваться "всякий ... как бы ни был посредственен  его

ум"; для  успешного решения задачи - ввести ключевое,  прин-

ципиально новое разделение на "нас, способных познавать",  и

на независимый от нас объективный мир "самих  вещей, которые

могут быть познаны".

   Отмеченная выше историческая необходимость вычленения ме-

тода  в  форме  метода  математического  предстает в "Прави-

лах ..." как картина внутрилогических закономерностей теоре-

тического развития Декарта - в  исходном,  отправном  пункте

этого развития, в своем "замысле".

   По замыслу трактат должен был состоять  из  трех  частей,

каждая из которых должна была включать 12 "Правил". В первой

части предстояло изложить  собственно  принципы  метода;  во

второй - показать, как  сделать эмпирию объектом теоретичес-

кого  исследования: построить математическую модель физичес-

кой задачи; в третьей части предполагалось показать, как та-

кую задачу решать. Но трактат в том виде, в каком он нам из-

вестен, состоит  из  полных восемнадцати "Правил"; следующие

три  "Правила"  обозначены лишь заголовками, и после обозна-

ченного таким образом "Правила XXI" Декарт ставит "Конец".

3. Как связаны философия и науки? 

Философия и Наука – две взаимосвязанные деятельности, направленные на
изучение мира и людей, живущих в этом мире. Философия стремится познать
всё: видимое и невидимое, ощущаемое органами чувств человека и нет,
реальное и нереальное. Для Философии нет границ – она стремится понять
всё, даже иллюзорное. Наука же изучает только то, что можно увидеть,
потрогать, взвесить и т.п. Но изучение это происходит по сравнению с
изучением этого же философией хотя и однобоко, но более тщательно.
Например, для философов разных времён молния - гнев Зевса, искра от
соприкосновения облаков и т.п. Для учёных это всего-навсего
электрический заряд, когда во время грозы возникает электрическое поле и
из-за разности потенциалов происходит обмен зарядами высокого напряжения
между этим полем и землёй. Этим объясняется также наличие озона в
атмосфере: под действием электрического тока молекулы кислорода
распадаются на атомы, которые вновь собираются в молекулы, но уже озона.

Философия и Наука изучают картину мира, взаимно дополняя друг друга.
Попытаемся рассмотреть отличия и сходства Философии и Науки, их
взаимосвязь и историю.

4.Каковым видит Декарт предназначение философии? 
Декарт, являясь одним из основоположников "новой философии", основатель картезианства, был глубоко убежден, что на истину "... натолкнется скорее отдельный человек, чем целый народ". При этом он отталкивался от "принципа очевидности" при котором всякое знание должно было проверяться с помощью естественного "света разума". Это предполагало отказ от всех суждений принятых на веру ( например обычаи, примеры, как традиционные формы передачи знаний).

Великий философ, предложивший свою систему координат  в математике (декартова- прямоугольная система координат) предложил и точку отсчета для общественного сознания. По Декарту научное  знание должно было быть построено как единая система в то время как до сих пор (до него) оно было лишь  собранием случайных истин. Незыблемым основанием (точкой отсчета) такой системы должно было стать  наиболее очевидное и достоверное утверждение (своеобразная "истина в последней инстанции"). Декарт считал абсолютно неопровержимым  суждение "мыслю, следовательно, существую" ("cogito ergo sum"). Этот  аргумент предполагает убеждение в превосходстве умопостигаемого над  чувственным, не просто принцип мышления, а субъективно пережитый процесс мышления, от которого невозможно отделить собственно мыслящего. Однако самосознание как принцип философии еще не обрело полной автономии - истинность исходного принципа как знания ясного и отчетливого гарантировано у Декарта наличием Бога - существа всемогущего, вложившего в человека естественный свет разума. Самосознание у Декарта не замкнуто на себя и открыто Богу, который выступает источником мышления: все смутные идеи - продукт человека (а поэтому ложны), все ясные идеи идут от Бога, следовательно, истинны. И здесь у Декарта возникает метафизический круг: существование всякой реальности (в том числе и Бога) удостоверяется через самосознание, которое (значимость выводов этого сознания) обеспечивается опять-таки Богом.

Пятое задание.
I. Над какими проблемами, по преимуществу, размышляли философы Ново​го времени? 
а. Онтологическими 

б. Гносеологическими +++
в. Антропологическими 

г. Аксиологическими 
2. Завершите определение:
"Внутренне противоречивый процесс, связанный с постоянным преодолением заблуждений, незнания, называется _____". 

3.Кто из философов Нового времени разрабатывал индуктивно-экспериментальный метод?
а. Д. Локк 

б. Р. Декарт 

в. Т. Гоббс 

г. Ф. Бэкон +++
4. Найдите соответствия между:
Автор                                                     Его произведение  

а.Р.Декарт                                              I. "Опыт о человеческом   разумении" 

б. Д. Локк                                              2. "Новая Атлантида" 

в. Ф. Бэкон                                             3. "Правила для руководства ума" 

г. Б. Спиноза                                         4. "Этика" 

5.Какой ответ на вопрос: что является источником познания, дает субъективный идеализм?
а. Опыт 

б. Ощущение +++
в. Разум 

г. Интуиция 

6. Впишите пропущенное слово:
" Деизм есть религиозно-философское мировоззрение, согласно которому Бог лишь создает мир и его законы, в дальнейшем не вмешиваясь в его существование и развитие". 

7. Выберите философско-мировоззренческие позиции, оответствующие названным авторам.
а. Монизм                                        I. Лейбниц 

б. Дуализм                                       2. Гоббс 

в. Плюрализм                                  3. Декарт 

8."Ничего в мире не происходит по воле случая, все необходимо предопределено". Как называется данная установка?
а. Волюнтаризм 

б. Фатализм +++
в. Догматизм 

г. Мистицизм 

9. Определите ключевое слово в суждении:
" Сенсуализм есть гносеологическая традиция, согласно которой главной формой достоверного знания выступают   ощущение и восприятие". 

10. Кому из философов Нового времени принадлежит афоризм: "Знание - сила"?
а. Декарт 

б. Лейбниц 

в. Бэкон +++
г. Спиноза 

