Контрольная работа № 5 Тема: «Немецкая классическая философия».
Задание первое.
АНАЛИТИЧЕСКОЕ СУЖДЕНИЕ - суждение (утверждение, предложение), истинность которого устанавливается путем чисто логического анализа; названо Лейбницем "истиной разума", Юмом - "отношением идей". 
АПРИОРНЫЙ язы́к (от лат. a priori — из предшествующего) — искусственный язык, элементы которого не заимствованы из существующих языков, а созданы произвольно либо на основе какой-либо логической (философской) концепции. 
ДОЛГ - выступающее в качестве внутреннего переживания принуждение поступать в соответствии с потребностями, исходящими из этических ценностей, и строить свое бытие в соответствии с этими требованиями. 
РАССУДОК - психическая деятельность, дающая материал для разума путем образования понятий, суждений, путем умозаключений.

НОУМЕН (греч. noumenon) - объект мысли, разума, интеллигибельный предмет, напр. у неоплатоников. 
ПРАКТИЧЕСКИЙ РАЗУМ - ум; способность, деятельность человеческого духа, направленная не только на причинное, дискурсивное познание (как рассудок), но и на познание ценностей, на универсальную связь вещей и всех явлений и на целесообразную деятельность внутри этой связи. 
СУЖДЕНИЕ СИНТЕТИЧЕСКОЕ - по Канту, суждение, содержание предиката которого не заключено уже, как в аналитическом суждении, в содержании субъекта, а расширяется только в результате акта суждения. 
ТРАНСЦЕНДЕНТНЫЙ (от лат. transcendere - переступать) - "перелетающий" (Кант), выходящий за границы возможного (не только индивидуально и в настоящее время) опыта, лежащий за пределами этого опыта, выходящий за пределы человеческого сознания. 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ РАЗУМ - понятие немецкой классической философии, обозначающее высшую познавательную способность, организующую теоретическую деятельность в систему научного знания. Согласно Канту, осн. задача разума — достижение законченного, безусловного единства человеческого опыта.
ТРАНСЦЕНДЕНТАЛЬНЫЙ (от лат. transcendere - переступать) - в схоластической философии то, что возвышается над всеми категориями и родовыми понятиями; свойство осн. определений (трансценденталий) сущего, неотделимых от него и вытекающих из его сущности непосредственно и с необходимостью. 
ФЕНОМЕН (от греч. phainomenon - являющееся) - явление, данное нам в опыте чувственного познания, в отличие от ноумена, постигаемого разумом и составляющего основу, сущность феномена (см. Первофеномен).
ГНОСЕОЛОГИЯ (от греч. gnosis - познание и logos - учение) - учение о познании.

ОБЪЕКТ (от лат. objectum - предмет) - вещь, предмет. С кон. 18 в. (особенно у Канта) объектом называют то, что противостоит субъекту, т.е. сознанию, внутреннему миру как действительное, как часть внешнего мира. 
СУБЪЕКТ (от лат. subjectus - лежащий в основе) - понятие, употреблявшееся уже Аристотелем, а также и в средние века в смысле субстанции. 
Задание второе. «Философия И. Канта»  

1.Почему свой вклад в развитие философской мысли И. Кант охарактеризовал как « коперниканский переворот»? Над какими проблемами он размышлял? 
О “коперниканском перевороте” или революционном изменении в способе мышления Кант говорит во втором издании “Критики чистого разума” и применительно к развитым здесь гносеологическим идеям своей трансцендентально-критической философии1 . В такой связи содержание указанного переворота обычно и рассматривается в кантоведческой литературе, что представляется вполне оправданным, поскольку именно в первой “Критике” заложен мировоззренческий и методологический фундамент всей философской концепции Канта, предпосылки систематического единства и целостности всех ее разделов и частных понятий. В полной мере это относится и к кантовскому пониманию культуры, в силу чего обозначенная в заголовке тема не представляется слишком искусственной или новаторской. Наше обращение к ней объясняется не только относительно слабой ее разработанностью. На наш взгляд, в ее кантоведческих и культурологических исследованиях имеют место два недостатка: с одной стороны, обусловленность кантовского понимания культуры общими принципами и установками критической философии признается как-то вообще, абстрактно и декларативно, без конкретного, последовательного и систематического анализа их взаимосвязи и зависимости; с другой – понятие культуры у Канта берется “в себе”, изолированно от системы. У кантоведов не всегда “доходят руки” до понятия культуры и оно оказывается на отдаленной периферии, где в лабиринтах исследования почти теряются нити, связующие его с “центром” и где практически неощутимыми становятся импульсы и токи революционных изменений коперниканского переворота. Современная же культурология вправе считать себя не только шагнувшей и ушедшей далеко вперед, но и впитавшей и переработавшей в себе лучшие традиции истории и достижения предшествующих теорий, а потому ее адепты не склонны усматривать особой беды или острой нужды в детальной реконструкции кантовского обоснования понятия культуры.
2.Что, по мысли Канта, является истинным источником познания – чувства или разум? 

  «На долю человеческого разума в одном из  видов  его  познания  выпала

странная судьба: его осаждают вопросы, от которых он  не  может  уклониться,

так как они навязаны ему его собственной природой; но в то же  время  он  не

может ответить  на  них,  т.к.  они  превосходят  возможность  человеческого

разума. В такое затруднение разум попадает не по своей вине. Оно  начинается

с основоположений, применения которых в опыте неизбежно и в то  же  время  в

достаточной мере подтверждается опытом»…- Так писал  Кант  в  предисловии  к

«критики чистого разума». Далее  он  отмечает,  что  «наш  век,  который  не

намерен больше ограничиваться  минимальным  знанием  и  требует  от  разума,

чтобы он вновь взялся за самой трудное из своих занятий – за самопознание  и

учредил бы суд, который бы подтвердил справедливые требования  разума,  а  с

другой стороны были бы в состоянии устранить все  необоснованные  притязания

– не путем приказания, а опираясь  на  вечные  и  неизменные  законы  самого

разума. Такой суд есть не что иное, как критика самого чистого разума.»

3.Укажите различия между миром ноуменальным (вещей – в – себе) и миром феноменальным (явлений)? Какому из этих миров принадлежит человек? 
Основу работ "критического" периода составляет учение об явлениях и благах, как они существуют сами по себе, - "вещах в себе". Познание начинается с того, что "вещи в себе" воздействуют на органы чувств и вызывают в нас ощущения. В этой предпосылке своего учения Кант - материалист. Но в учениях о формах и границах познания он - идеалист и агностик. Он утверждает, что ни ощущения, ни понятия и суждения нашего рассудка не могут дать ни какого достоверного понимания о "вещах в себе". Вещи эти не познаваемы. Человек может расширять эмпирические знания о природе вещей, но сущность последних не досягаема для человеческого разума. Вопрос об источниках и границах познания Кант формулирует как вопрос о возможности априорных синтетических суждений в каждом из трех главных видов знания - математике, теоретическом естествознании и метафизике (умозрительном познании истино-сущего).
4.В чем различие между теоретическим и практическим разумом? Какому из них И. Кант отдает первенство и по какой причине? 

В основе "практического разума" Канта лежит тот же самый разум, что был теоретическим в "Критике чистого разума". Это один и тот же разум, но иначе применяемый, так как "практика" Канта не опирается на познание. Философ желает научной этики. 

Кант придерживается принципа первенства вопросов моральности поведения человека над вопросами научного познания. У него теоретическое познание в состоянии самое большее побудить к активности моральную мысль человека. С другой стороны, возникает надежда, что в сфере морального действия человеку удастся соединиться с трансцендентным, стать ему причастным, приобщиться к его содержанию. 

Этика – главная часть философии Канта. Именно с размышлений над антиномиями началось становление его "критицизма". Кант строил этику, основанную на принципах онтологической двойственности человека, рационализма, антинатурализма, ориентации на должное, автономности и априоризма. Под "автономностью" здесь понимается независимость моральных постулатов от внеморальных доводов и оснований. 

Человек как онтологически двойственное существо, причастное к двум различным мирам – явлений и вещей в себе, - неизбежно приходил у Канта к этическому расщеплению самого себя и сферы своего поведения. Эмпирический индивид и трансцендентная личность не могут обладать одними и теми же мерками оценки, выбора и действия, так что следует строить этику, учитывая, что человек – гражданин двух миров и в моральном отношении, а высшая нравственность не может быть выведена из мотивов эмпирической жизни. 

Рационализм кантовской этики означает, что не чувственные увлечения, не вспышки страсти и не порывы сердца, а разум должен судить о добре и зле. Этика, основанная на чувственных потребностях, не обеспечивает чистоты нравов. Жестокий нормативизм этики Канта противопоставляется описательной этике с ее ориентацией не на должное, а на реально существующее. Эту позицию он занял потому, что исходил из своего учения о двойственности человеческой природы.

Задание третье. Заполните таблицу:

	Основное понятие 
	Имя автора 
	Основное произведение 

	1.Абсолютный дух 
	 Гегель
	 Энциклопедия философских наук

	2. Вещь – в -  себе 
	  И. Кант
	  Критика чистого разума

	3. Человек 
	Фейербах Людвиг Андреас
	«Сущность христианства», «Сущность религии», «Вопросы о бессмертии души»


Задание четвертое. Логические задачи, упражнения, комментарии. 

Высший нравственный закон (категорический императив) И. Кант определяет следующим образом: «Поступай так, чтобы максима твоей воли могла в то же время иметь силу принципа всеобщего законодательства». Известна, также, и другая его редакция: «Во всем сотворенном, все что угодно и для чего угодно может быть употреблено всего лишь как средство;  только человек, а с ним каждое разумное существо есть цель сама по себе». 

1.     Как Вы понимаете слова И. Канта? Согласны ли Вы с ним? 
Я думаю, что немецкий философ И. Кантом был абсолютно прав в своём суждении о категорическом императиве. Рассмотрим вначале структуру кантовского суждения (в наиболее важных его формах), а потом уже способ применения этого суждения как оценочного.

В этих предложениях можно выделить четыре типа логических объектов, упоминаемых в суждении. Это:
- сам субъект; 

- его максимы, основания, правила; 

- его поступки, суждения; 

- всеобщие нормы поведения, законы.

2.     Как часто мы превращаем других людей в средство для реализации своих целей? 
Сейчас, довольно часто мы можем заметить, что человек пользуется людьми в каких-то своих корыстных целях. А ведь это неправильно. Если обратиться к Канту, то для него главное – поведение человека, его поступки. Кант говорит о первенстве практического разума перед разумом теоретическим. Знание имеет ценность только в том случае, если оно помогает человеку стать человечнее, обрести твердую нравственную почву, реализовать идею добра. Только такую ценность Кант признает и за верой. Вера в бога для него – это моральная убежденность, способность всегда и везде следовать долгу. И сама философия имеет смысл лишь постольку, поскольку она служит воспитанию человека.
3.     В чем заключается безнравственность такого положения вещей? 
Безнравственность такого положения вещей заключается в том, что не хватает стоического мужества в ситуации, безвыходность которой Кант осознал («борьба без надежды на успех»). Но для верующего эта позиция оказывается попросту недоступной, ибо он не может не надеяться на то, что бог способен допустить и невероятное. Сама вера исключает для него возможность того ригористического по ведения и внутренней чистоты мотива, для которых нет препятствий у неверующего.
4.     Согласны ли Вы с философом в том, что добродетель и счастье – несовместимы? Почему? 
Поскольку исполнение нравственного долга требует преодоления чувственных склонностей, постольку, согласно Канту, принцип удовольствия противоположен принципу морали, а значит нужно с самого начала отказаться от приятной иллюзии, что, следуя категорическому императиву, человек может быть счастлив. Добродетель и счастье - две вещи несовместимые, считает немецкий философ. Правда, действуя согласно требованиям нравственности, человек, согласно Канту, испытывает особое, возвышенное чувство: уважение к нравственному закону распространяется в этом случае и на него самого, поскольку он этому закону следует. Однако это чувство, по Канту, не имеет ничего общего со счастьем, как это понятие толковали просветители.
5. Что И. Кант считает наиболее прочной опорой нравственности, что придает поступку моральный характер? 
Наиболее прочная опора нравственности, единственный истинный источник категорического императива – долг. Только долг, а не какой-либо иной мотив (склонность и пр.) придает поступку моральный характер. «…Имеются некоторые столь участливо настроенные души, что они и без всякого другого тщеславного или корыстолюбивого побудительного мотива находят внутреннее удовольствие в том, чтобы распространять вокруг себя радость, и им приятно удовлетворенность других, поскольку она дело их рук. Но я утверждаю, что в этом случае всякий такой поступок, как бы он ни сообразовывался с долгом и как бы он ни был приятным, все же не имеет никакой нравственной ценности».
Задание пятое. Тестовая проверка знаний. 

1.Какое определение философии является первоначальным?
а. Учение о мудрости +++
б. Любовь к мудрости 
в. Учение о сверхсущем 

г. Форма теоретического мировоззрения 

2.Найдите соответствия: 
Раздел философии:                                                        Основная категория: 
а. Онтология                                                                    1. Добро 

б. Гносеология                                                                 2. Красота 

в. Эстетика                                                                        3. Истина 

г. Этика                                                                             4. Бытие 

3.Какая из философских позиций противоположна идеализму? 
а. Плюрализм 

б. Монизм 

г. Материализм +++

д. Синкретизм 

4.Впишите ключевое слово в определение: «Гносеология – раздел философии, изучающий процесс познания». 

5.И. Канту принадлежит произведение: 
а. «Исповедь» 

б. «Мир, как воля и как представление» 

в. «Критика чистого разума» +++
г. «Новая Атлантида» 

6.Одним из основных философских понятий И. Канта было: 
а. Абсолютный дух 

б. Монада 

в. Вещь - для - нас +++
г. Всеединство 
7.Как может обозначаться философская позиция И. Канта? 
а. Объективный идеализм 

б. Дуализм 

в. Субъективный идеализм 

г. Материализм +++
8.Укажите, кто из перечисленных мыслителей не является представителем немецкой классической философии? 
а. И. Кант 

б. Ф. Ницше +++
в. Г. Гегель 

г. К. Маркс +++
д. И. Фихте 

е. Ф. Шеллинг 

9.Что, по И. Канту, является единственно прочной опорой нравственности: 
а. Любовь 

б. Долг +++
в. Чувство юмора 

г. Эгоизм 

д. глупость 

10. Завершите кантианское понимание предмета философии: 

«Поприще философии в этом  широком значении можно подвести под следующие вопросы: 

а. Что я могу знать?

б. Что я должен делать?

в. На что я смею надеяться?
г. Что такое человек?»

