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Введение
Социальные сети как средство продвижения технологического бизнеса тема моего курсового проекта очень обширна. Это связано с тем что:

1. Социальные сети в последнее время становятся все более и более популярными, число пользователей зарегистрированных в социальных сетях насчитывает миллионы;

2. Технологический (венчурный) бизнес – рискованный научно-технический или технологический бизнес. То есть это бизнес расположенный на переднем крае науки; 
Следовательно, необходимо увязать социальные сети как средство для продвижения технологического бизнеса. 

Курсовой проект я разделил на 3 части:

· Социальные сети. Определение, информация о социальных сетях;

· Технологический бизнес. Определение, информация о технологическом бизнесе;

· И социальные сети как средство продвижения технологического бизнеса;

Сотни миллионов людей во всем мире обращаются к сервисам социальных сетей для того, чтобы рассказать миру о себе, найти друзей и единомышленников, обсудить общие и профессиональные вопросы.

Количество пользователей социальных сетей растет лавинообразно, увеличиваясь каждый год примерно на 50%. Появилось множество узкопрофильных сервисов, вплоть до социальных сетей для кошек (Catster.com) и собак (Dogster.com). Популярность социальных сетей приводит к возрастанию общего времени, проводимого в web. Затратив усилия на размещение своего контента и построение сообщества, пользователь обретает стимул к тому, чтобы возвращаться к созданному сайту вновь и вновь.

На формирование и поддержку ресурсов уходят немалые деньги, при этом большинство аналитиков сходятся во мнении, что отдача от рекламы в социальных сетях пока не слишком велика. Недавно в интервью Timesonline исполнительный директор Microsoft Стив Балмер заявил о явной переоценке значимости проектов по развитию сервисов социальных сетей. По его мнению, сайты вроде Facebook — это «легкомысленные проекты, рассчитанные на молодежь».

Тем не менее, несмотря на подобные заявления, Microsoft недавно сама приобрела долю в проекте Facebook. Так насколько перспективны инвестиции в сервисы социальных сетей?

Этот вопрос активно обсуждается и в России.
В 2007 году чрезвычайно популярным стал сайт «Одноклассники.ру». На фоне этого бума пришло сообщение об инвестировании в проект — латвийская компания Forticom, крупнейший контент-провайдер в Прибалтике, приобрела около 30% российской интернет-компании ООО «Одноклассники». Эксперты оценили сделку в 10 млн долл.

Аналитики сходятся во мнении, что с ростом рынка интернет-рекламы активы, подобные «Одноклассникам», будут только дорожать, однако все единодушны в том, что прибыль стоит ожидать в некоторой отдаленной перспективе, когда владельцы сервисов научатся извлекать из популярности сервиса реальные деньги.

Никто не сомневается в том, что сервисы социальных сетей позволяют аккумулировать немалый сетевой капитал. А вот в том, что удастся быстро этот сетевой капитал перевести в капитал денежный, уверены не все…

С одной стороны, проблема состоит в том, что сервисы социальных сетей — это среда, где контент создается добровольными пользователями, которые пишут то, что думают, а потому вовсе не озабочены созданием среды, благоприятной (или хотя бы безопасной) для рекламируемых брендов. С другой стороны, обсуждение профессиональных вопросов в социальных сетях натыкается на преграды корпоративной политики. Для крупной корпорации желательно, чтобы ее сотрудники получали доступ к социальному капиталу, аккумулируемому в подобных сетях, но при этом нужно иметь возможность контролировать корректность публикуемого контента с точки зрения корпоративной безопасности. О том, каким образом такие противоречия отразятся на развитии и коммерциализации сервисов социальных сетей, и пойдет речь в данной статье.
Социальные сети
Определение
Социальная сеть направлена на построение сообществ в Интернете из людей со схожими интересами и/или деятельностью. Связь осуществляется посредством сервиса внутренней почты или мгновенного обмена сообщениями. Также бывают социальные сети для поиска не только людей по интересам, но и самих объектов этих интересов: веб-сайтов, прослушиваемой музыки и т. п.

Структура
Обычно на сайте сети возможно указать информацию о себе (дату рождения, школу, вуз, любимые занятия и другое), по которой аккаунт пользователя смогут найти другие участники. Одна из обычных черт социальных сетей — система «друзей» и «групп».

История
Термин «Социальная сеть» был введён задолго до появления Интернета и собственно современных интернет-сетей, ещё в 1954 году социологом из «Манчестерской школы» Джеймсом Барнсом. 

Современно понятие в простом виде означает некий круг знакомых человека, где есть сам человек – центр социальной сети, его знакомые – ветки этой социальной сети и отношения между этими людьми – связи. Если рассматривать социальную сеть более глубоко, можно обнаружить, что связи делятся по типам: односторонние и двусторонние; сети друзей, коллег, одноклассников, однокурсников и т.д.

Во второй половине 20 века социальные сети стали активно развиваться как научная концепция, сначала они стали популярны на западе, чуть позже пришли и к нам. Затем это обычное профессиональное понятие социологов превратилось в модную концепцию, являющуюся одной из центральных в концепции веб 2.0, которую как понятие впервые ввёл Тим О’Рейли 30 сентября 2005 года в своей статье «Tim O’Reilly — What Is Web 2.0».

Первыми компьютерными социальными сетями стали, как ни странно, всё те же группы людей, использовавшие для создания и поддержания социальных связей средства компьютерного общения, которыми стала электронная почта. Случилось это 2 октября 1971 года – день первого сообщения, отправленного на удалённый компьютер, а первыми пользователями социальной сети стали военные в сети ARPA Net. Это был первый шаг к созданию Интернета и современных социальных интернет-сетей.

Следующим шагом стало изобретение IRC (англ. Internet Relay Chat — ретранслируемый интернет-чат) – сервисной системы для общения в режиме реального времени. IRC или «ирка», как её ещё называют, была создана в 1988 году финским студентом Ярко Ойкариненом. Это были уже более «продвинутые» социальные сети, однако ещё далекие от современных.

Из изобретения компьютеров, электронной почты, IRC и многих других 7 августа 1991 года вытекло изобретение Интернета. Именно в этот день британский ученый Тим Бернерс-Ли впервые опубликовал первые интернет-странички и сделал тем самым следующий шаг к современным социальным сетям.
И вот в 1995 году появилась первая, приближенная к современным, социальная сеть Classmates.com, которую создал Рэнди Конрад, владелец компании Classmates Online, Inc. Этот сайт помогал зарегистрированным посетителям находить и поддерживать отношения с друзьями, одноклассниками, однокурсниками и другими знакомыми людьми. Сейчас в этой сети зарегистрировано более 40 миллионов людей, преимущественно из США и Канады.

Концепция Classmates оказалось успешной и с далёкого 2005 года она развивается и уже не только в пределах этой сети появились такие мировые гиганты, как MySpace, FaceBook, Bebo и LinkedIn или гиганты рунета Одноклассники.ру, ВКонтакте, МойМир и МойКруг.
Человек в социальной сети
Известный писатель Курт Воннегут писал: «Чего бы наука ни придумала, все это потом используют военные» и он, безусловно, прав. В наше время фактически идёт информационная война. И самое ценное – информация. А где много легкодоступной информации? Конечно, в социальных сетях! Поэтому социальные сети активно используются для добычи самой разной информации о людях или организациях.

Имидж человека в социальных сетях

Многие люди, не задумываясь, общаются в социальных сетях, заполняют свои профили, выкладывают фотографии, личное видео и добровольно дают много другой информации о себе. И как показывает практика – зря.

Экономический словарь даёт нам следующее определение: имидж (англ. image) – образ человека, представление о нем, складывающееся у окружающих, репутация. В социальных сетях у активных людей неизбежно появляется определённый имидж – мнение о нём других пользователей конкретной сети. И этот имидж может значительно влиять на разные аспекты жизни человека (от банального изменения мнения друзей о человеке до отказа при попытке устроиться на новое место работы).

Работа и социальные сети

Одной из важных функций социальных сетей является поиск работы. В некоторых социальных сетях пользователю даётся возможность самому искать работу, в некоторых - пользователя находят заинтересованные люди.

Самыми эффективными сетями для поиска работы, конечно, являются профессиональные социальные сети, такие как западная – LinkedIn или русскоязычная – МойКруг. У таких социальных сетей есть нужная аудитория пользователей и функционал, который способствует процессу поиска.
Этим активно пользуются специалисты по подбору персонала (HR). На данный момент их можно наблюдать в большом количестве в МойКруг. Как правило, они сначала находят интересных им людей (которые уже есть в тематических сообществах или которые общаются на профессиональные темы), потом просматривают их профили, приглашают занести в друзья, начинают формальное общение и как бы случайно начинают интересоваться о возможной смене места работы, и при положительном ответе звонят лично человеку и приглашают на собеседование. Таким образом, они могут обрабатывать одновременно десятки человек и вероятность найти несколько подходящих кандидатур очень велика. 

Кроме того, сами люди активно используют свои социальные связи для поиска нового места работы. Всё в том же МойКруг есть специальная галочка «Я ищу работу», при нажатии на которую все знакомые этого человека будут знать об этом, у них появиться информация в специальном блоке «Ваши знакомые ищут работу». Эффективность такого метода зависит от круга знакомств и активности человека в социальной сети.

Есть и обратная сторона медали. Часто в подобных социальных сетях регистрируется и начальство, которое иногда может захотеть узнать, что происходит у подчиненных, и довольно часто обнаруживаются разные интересные подробности. На западе компании по подбору персонала категорически не советуют оставлять личную информацию в социальных сетях, которая может быть использована против соискателя. В рунете подобная практика только начинает появляться, но уже стоит задуматься над тем, что можно оставлять в социальных сетях, а что - не стоит.

Личные данные

В последнее время всё больше и больше говорят о личных данных в Интернете, об анонимности и подобных вещах. Не могло это обойти и социальные сети, в которых хранится много личных данных.
Все «личные» и «тайные» сообщения, фотографии, защищенные настройками приватности, видео «только для друзей» не всегда такие «тайные» и «личные», как обещают владельцы многих сетей. Как минимум, их знают владельцы социальной сети, в которой человек зарегистрирован, как максимум, их могут знать почти все.

Самым безобидным можно считать использования личных данных самими владельцами социальных сетей для развития своего бизнеса. Самый простой способ – это поиск информации, на основе заполненных анкет пользователей, так, например, социальная сеть от Mail.Ru - МойМир автоматически находит и предлагает одноклассников и однокурсников после добавления информации о месте учёбы.

Отдельно стоит вспомнить рекламные технологии. Можно с уверенностью сказать, что профиль пользователя (им же добровольно предоставленная информация о себе) и его поведение в социальной сети (недобровольно предоставленная информация) являются бесценным источником информации для маркетологов и очень перспективным источником для прибыли. Уже сейчас многие социальные сети предоставляют возможность поведенческой рекламы, и данные технологии стремительно развиваются. Начиная от простого разделение по полу (как например у FaceBook) и заканчивая сложными системами слежения и анализа действий пользователя, на основе которых ему и будет показа реклама.
Хотя с первого взгляда и кажется, что тут нет ничего страшного, и всё вполне логично, всё не так замечательно. В 2007 году одна из самых популярных социальных сетей – FaceBook запустила рекламные сервис Beacon, который фактически шпионил за пользователями этой социальной сети, общее число которых на тот момент превышало 50 миллионов человек. Facebook Beacon рассылал друзьям пользователей информацию о покупках пользователей. В результате более 70 тысяч человек воспротивились таким нововведениям, и вскоре сервис был отправлен на доработку, а основатель этой социальной сети Марк Цукерберг принёс свои извинения пользователям.

Вспоминая о приватности, невольно приходят на ум услуги по взлому паролей к социальным сетям в рунете. И стоит это совсем недорого (всего около 20$ за один пароль), оплата только после взлома и проверки пароля. Были и реальные истории с последствиями такого взлома, когда недоверчивые супруги покупали пароли друг друга и обнаруживали любовников и любовниц, с которыми переписывался партнёр. Кроме того, юристы говорят о том, что откровенные сообщения в социальных сетях могут влиять на бракоразводные процессы, в основном на западе. Так что в следующий раз, когда женатый пользователь будет в переписке по социальной сети упоминать конфиденциальную информацию, общаться на откровенные темы с любовницей/любовником, стоит дважды подумать, чем это может обернуться, и кому нужна ваша личная информация.
Или не менее интересная новость: в феврале 2008 года Министерство обороны Канады распространило меморандум, который гласит, что военным не следует оставлять личные сведения о себе в социальных сетях Интернета, так как за такими сайтами пристально наблюдают боевики «Аль-Каиды».
Узнав о проблемах с приватными данными, некоторые люди решают просто удалить свои профили из социальных сетей и забыть об этом, но и тут не всё так просто. Опять же можно вспомнить FaceBook: в начале 2008 года пользователи сети инициировали её проверку независимой британской организацией ICO (Information Commissioner’s Office), т.к. после удаления аккаунтов некоторая личная информация всё равно оставалась на серверах. И FaceBook далеко не единственная социальная сеть, в которой есть проблемы с удалением информации. На многих западных и наших социальных сетях после удаления информации возникают проблемы, и довольно часто можно слышать жалобы пользователей по этому поводу.

Поиск должников
Ещё одним интересным аспектом жизни человека в социальных сетях есть поиск должников банков. Подобный приём был придуман и используется в России. Схема довольно проста: создаётся образ привлекательной девушки с хорошим профилем в социальных сетях, после чего «девушка» начинает искать «друзей», который одновременно задолжали банку определённую сумму. С помощью личной переписки и флирта проверяется тот ли это человек, после чего выясняется номер телефона, а дальше всё довольно просто и предсказуемо.

Как ни странно, этот приём работает довольно хорошо, число как должников, так и зарегистрированных пользователей очень велико, а «девушки» из банков работают активно. 

Правоохранительные органы
Правоохранительные органы уже довольно давно используют социальные сети для разных целей. Начали их использовать западные органы в силу более раннего развития как Интернета, так и конкретно социальных сетей. Подобные сервисы фактически представляют огромную базу данных различной информации, что естественно не могло не привлечь внимание.

Используют их для разных целей, например для поиска тех же должников, ведь не только банкам важен этот вопрос. Как упоминалось ранее, личная переписка в социальных сетях может влиять на бракоразводные процессы и быть доказательством в суде, особенно это актуально на западе. Были известны случаи, когда преступления не допускались благодаря социальным сетям (после прочтения органами личной переписки); когда раскрывались убийства и исчезновения (опять же благодаря изучению переписки).

Кроме мелких преступлений и правоохранительных органов, которые занимаются раскрытием этих преступлений, социальные сети используются и более серьезными органами – спецслужбами. Можно сказать, что огромное количество пользователей добровольно составляют досье на себя. Официальных подтверждений этому практически нет, однако есть слухи, что многие социальные сети очень тесно сотрудничают со спецслужбами, и к таким слухам естественно появляется доверие, ведь было бы глупо не использовать информацию из социальных сетей.

Лидером по раскрытию преступлений с уверенностью можно назвать социальную сеть – YouTube. Уже известно огромное количество случаев раскрытия и нахождения преступников, а в некоторых случаях - даже предотвращения преступлений.

Впрочем, есть одна очень интересная версия, слух, согласно которому социальные сети вообще были созданы правоохранительными органами для сбора информации о людях.

Зависимость

В последнее время стали появляться разговоры о зависимости от социальных сетей. На мой взгляд, это всё та же интернет-зависимость, которую официально признали психологическим заболеванием, только в более конкретной форме. 

Вызваны данные проблемы желанием общаться с большим количеством знакомых в социальных сетях. По началу эту зависимость человек не чувствует, по крайней мере, пока получает то, от чего зависит, но стоит ему лишиться доступа к социальной сети, как сразу возникают симптомы зависимости. Специалисты в области психологии полагают, что подобная зависимость может привести к проблемам со сном, чувством тревоги или страха, перепадам настроения или даже сексуальным расстройствам! Избавиться от такой зависимости довольно сложно. В данном случае будет эффективно переключиться на реальное общение с друзьями, которые в свою очередь должны помогать человеку вылечиться.

Выявляется зависимость от социальных сетей довольно просто: нужно на некоторое время, например на месяц, запретить себе социальные сети и, если с этим проблем не возникнет, зависимости нет, если начнёт появляться непреодолимое желание – зависимость однозначно есть.

Конкурентная разведка
Выше было сказано про поиск должников банками с помощью приятных «девушек», а что мешает использовать такой метод с другой целью – для конкурентной разведки? Ответ – ничего (кроме законодательства в некоторых случаях, впрочем, в России и Украины на это, как ни странно, не сильно обращают внимание).

В Интернете можно быть кем угодно, можно создать какой угодно имидж, можно найти людей практически из любой компании и получить много информации, в том числе не публичной. И всё это сделать довольно просто: сначала определяемся с целью такой разведки, т.е. какая информация нам нужна, потом определяемся с местом, где мы будем искать нужных людей (например, профессиональные социальные сети), находим и знакомимся с людьми, ведем обычную беседу, узнаём человека и в процессе постепенно узнаём необходимую информацию. 

Крупнейшие социальные сети
В разных регионах популярность социальных сетей различна. Так, сети MySpace, Facebook, Twitter и LinkedIn более популярны и распространены в Северной Америке. Другие сети: Nexopia (Канада); Bebo (Великобритания); Facebook, Hi5, dol2day (Германия), Tagged.com (англ.), XING (англ.) и Skyrock (в разных странах Европы); Public Broadcasting Service, Orkut, Facebook и Hi5 (Южная и Центральная Америки) (55 % бразильских пользователей сетей предпочитает Orkut); Friendster, Multiply, Orkut, Xiaonei и Cyworld (Азия).

По числу пользователей лидируют Facebook (500 000 000) ,MySpace (255 000 000), Windows Live Spaces (120 000 000), Habbo Hotel (121 000 000), 
В Контакте (более 96 000 000), Friendster (Филиппины, Малайзия, Индонезия, Сингапур, 

90 000 000), Hi5 (80 000 000), Tagged.com (70 000 000).

Русскоязычные

· В Контакте

· Мой Круг

· Мой Мир@mail.ru

· Одноклассники.ru

· ЖЖ

Украиноязычные

· Connect (есть русскоязычный интерфейс)

Англоязычные

· Bebo (англ.)

· Facebook (есть русскоязычный интерфейс)

· Last.fm (есть русскоязычный интерфейс)

· LinkedIn

· MySpace (есть русскоязычный интерфейс)

· XING (англ.)

· MyAnimeList (англ.)

Классификация
Социальные сети, как и многие вещи, поддаются условной классификации, т.е. разделению по каким-либо признакам.
По типу социальные сети бывают:

1. Для поиска людей (Одноклассники.ру)

2. Для развлечения (ВКонтакте)

3. Для работы и бизнеса (МойКруг)

4. Для сбора новостей (news2.ru)

5. Для сбора закладок (БобрДобр)

6. Для видео (YouTube)

7. Для аудио (Last.fm)

8. Для фото (FiXX.RU)

9. Нишевые социальные сети (Хабрахабр, drugme, geni и другие)

По открытости информации:

1. Открытые (FaceBook)

2. Смешанные (ПРО2)

3. Закрытые (PlayboyU.com)

По географическому охвату:

1. Мир (MySpace)

2. Страна (Connect.com.ua)

3. Регион

По уровню развития:

1. Web 1.0

2. Web 2.0

3. Web 3.0
Все социальные сети разделяются по типу. Есть сети для поиска людей: одноклассников, однокурсников, коллег и других людей. Есть бизнес-сети, для поиска работы, партнёров, профессионального общения и других деловых вопросов. Некоторые сети основаны на видео, некоторые на аудио и конкретно музыки, а некоторые на фото. Есть и нишевые сети, которые могут не попадать под вышеперечисленные категории.

Также условно сети можно разделить на географическую ориентацию: мировые или для конкретной страны.

Кроме того, в разных сетях по-разному относятся к политике открытости информации. Большинство сетей на данный момент открытые, но есть и закрытые, куда люди попадают только по приглашению. Закрытые сети только начинают появляться, но уже можно ожидать их популярность через несколько лет, людям, естественно, нравится всё запретное и труднодоступное.

По уровню развития социальные сети можно поделить на веб 1.0 – первые социальные сети с базовым функционалом, веб 2.0 – современные социальные сети с широким функционалом для общения и веб 3.0 – социальные сети будущего, которые решают конкретные проблемы.

Уровень развития
Можно выделить три уровня развития социальных сетей в Интернете на данный момент: мировой, рунет и Украина.

В мире социальные сети развиты довольно сильно, и уже сейчас произошло количественно насыщение, теперь идёт тенденция к качественному улучшению. Одновременно заполняются свободные ниши, которых осталось не так много.

В рунете пока идёт количественное насыщение и набор пользователей. При этом основные массовые проекты уже существуют не первый год, но свою аудиторию они ещё не набрали. Действительно, качественно развиваются немногие сети, хотя в скором времени мы будем наблюдать именно качественное развитие.

В Украине, как особой части рунета, пока только начинают появляться социальные сети. Во многом это связанно с захватом нашего рынка российскими социальными сетями. Так, например, у ВКонтакте недавно появился украинский язык и, как следствие, значительная доля пользователей из Украины, особенно много в этом проекте подростков.

Проблемы
Из-за разного уровня развития возникают различные проблемы, которые можно объединить в общие группы.

В мире основной проблемой для новых неуникальных проектов остается привлечение пользователей. Конкуренция очень велика, а почти всех пользователей, которым интересна эта тема, уже привлекли существующие сети. Для действующих социальных сетей основными проблемами является технологизация и возможная миграция пользователей из одной социальной сети в другую (такую проблему, в частности, испытывает самая популярная социальная сеть MySpace: более 220 млн. зарегистрированных пользователей, которые начинают мигрировать в FaceBook и другие более удобные сети). Ещё одна, особая, проблема – это личные данные, сейчас она широко обсуждается в западных СМИ.

В рунете проблемы другого уровня. Сейчас наши социальные сети больше интересует, как закрепиться на рынке и набрать максимум пользователей, а также привлечь тех, кто пока не является пользователями социальных сетей или пользуется ими пассивно в силу своего незнания, но потенциально мог бы стать активным участником.

В Украине социальные сети развиты слабо, поэтому у немногих существующих сетей стоит задача показать себя и набрать пользователей. Также большой проблемой является конкуренция с гигантами рунета, у которых сейчас много украинской аудитории и большие ресурсы.

В последнее время из-за сильного развития и большого разнообразия сетей появилась ещё одна, общая проблема, когда человек регистрируется в нескольких социальных сетях одновременно и нередко несколько раз в одной и той же социальной сети, поэтому когда Одноклассники.ру, к примеру, заявляют о 10 млн. пользователей, то правильнее сказать – 10 млн. регистраций.

Ещё одной проблемой является клонирование западных социальных сетей для рунета. Для примера можно взять FaceBook, ВКонтакте и Коннект – все эти сети разные по названию и совершенно одинаковые внутри, просто братья близнецы от разных родителей. И клонирование концепций можно наблюдать довольно часто.

Технологический (венчурный) бизнес
Определение
Ве́нчурный би́знес (от англ. venture — рискованный) — рискованный научно-технический или технологический бизнес. Венчурный является производным от науки, фундаментальной и прикладной, и появился на свет как требование экономического развития в качестве недостающего звена между наукой и производством.
Сформировался он впервые в современном виде в Силиконовой долине в США, и оттуда постепенно распространился с национальными отличиями по всем развитым и крупным развивающимся странам (Китай, Индия, Бразилия и другие).

Венчурный бизнес (кратко — венчур) имеет особое значение в процессах создания эффективной и конкурентоспособной современной экономики.

Высокие технологии, создаваемые на базе венчура, позволяют стране с «догоняющей экономикой» приблизиться в обозримом будущем по душевым доходам к развитым странам мира. Так, например, Новая Зеландия, страна с самым развитым в мире сельским хозяйством, остается в нижней части списка развитых стран мира по ВВП на душу населения. В то же время Сингапур, сумевший поставить у себя на высоком уровне инновационный венчурный бизнес, сравнялся по этому показателю с передовыми странами мира.

Миссию создания кластеров высоких технологий и выполняет венчурный инновационный бизнес. Венчурный бизнес является ведущей креативной частью волнового инновационного процесса, его системным ядром.

Развитый венчурный технологический бизнес является тем базовым сектором постиндустриальной и новой экономик, который определяет способность страны удерживать конкурентоспособные мировые позиции в передовых технологиях.

История создания и развития венчурного бизнеса
Венчурный бизнес начал формироваться правительством в США в 1950-х годах. Был создан с этой целью специальный институт — SBA (Small Business Administration) и принят специальный закон об инвестициях в малый бизнес. Государство начало осуществлять льготное кредитование малого бизнеса. В случае одобрения со стороны SBA какого-либо проекта государство предоставляло льготный кредит под него.

Основные волны развития венчурного бизнеса в США были следующие: 
1) 1970 годы — полупроводники и биотехнологии (генная инженерия); 
2) 1980 годы — персональные компьютеры; 
3) 1990 годы — Интернет-бизнес.

Эксперты полагают, что следующими волнами развития венчурного бизнеса будут: • технологии безопасности в широком смысле (личной, информационной, корпоративной, государственной и т. д.); 
• нанотехнологии; 
• биотехнологии.

Для стран с догоняющей экономикой организация венчурного бизнеса в передовых странах может служить моделью, к реализации которой необходимо стремиться.

Опыт финансирования развития венчурного бизнеса странами с «догоняющей» экономикой (Япония, Сингапур, Финляндия, Израиль, Тайвань, Южная Корея) подтверждает, что государство с высокой степенью коррумпированности бюрократии является неэффективным прямым инвестором.
Смешанное или прямое государственное инвестиционное финансирование венчурных проектов оказалось достаточно эффективным в развитых странах со слабо коррумпированной бюрократией — Финляндии, США.

Страны с догоняющими экономиками создают привлекательные условия для венчурных предпринимателей и менеджеров из США и других передовых стран. Так Израиль путем софинансирования частных фондов и принятия части рисков на государство сумел сравнительно быстро привлечь иностранных венчурных инвесторов и менеджеров и перенять их опыт.

Сингапур прошел иной путь. Инвестиции им делались в 1980-х годах в Силиконовую долину, прибыль там же реинвестировалась. Постепенно у сингапурцев сложились с американскими венчурными предпринимателями и менеджерами прочные связи. И венчурные предприниматели пришли непосредственно в Сингапур к своим партнерам.

Появление национальных венчурных предпринимателей в развивающейся стране в сравнительно короткие сроки маловероятно. Их выращивают с помощью «учителей» из развитых стран.
Венчурное инвестирование
Страны, создавшие венчурный бизнес, использовали: 
1) прямые государственные инвестиции в компании; 
2) гос. инвестиции в частные венчурные фонды; 
3) смешанное инвестирование.
В развивающихся странах использовалась вторая схема: создавался государственный фонд. Он осуществлял инвестиции в частные венчурные фонды. Последние осуществляли инвестиции в венчурные проекты. Причем в качестве совладельцев в частные фонды за счет льготного финансирования привлекались венчурные предприниматели из передовых стран.

Для успешного развития венчурного бизнеса необходимы: — долгосрочная государственная инновационная политика и конкретная программа софинансирования венчурного бизнеса; — значительные инвестиции в развитие человеческого капитала — основы создания и эффективности венчурного бизнеса; — венчурные предприниматели (бизнес-ангелы), которые, как правило, вырастают из венчурных менеджеров; — венчурные менеджеры; — развитые фундаментальная и прикладная науки, способные производить открытия, изобретения и новшества для венчурного бизнеса; — современная и развитая система образования; — конкурентная среда в венчурном бизнесе.

Особенностью венчурного бизнеса является очень высокий интеллектуальный и профессиональный уровень венчурных предпринимателей и менеджеров. Подобных профессионалов чрезвычайно сложно вырастить. Их знания и опыт лежат на пересечении фундаментальной и прикладной наук, инновационного менеджмента, знаний высокотехнологичных производств. Поэтому программы и проекты создания национального венчурного бизнеса должны быть комплексными и системными, решающими задачи полноценного финансирования, подготовки специалистов, создания инфраструктуры, системы безопасности и пр.

Венчурная фирма в своем развитии проходит следующие стадии: семенная стадия (прединвестиционное финансирование компаниями — фондами посевного капитала — на самом раннем этапе) → старт → ранний рост → экспансия → IPO или продажа стратегическому инвестору.

Основным интенсивным фактором развития венчура является высококачественный человеческий капитал.

Венчурный бизнес в России
Cмысл венчурного (рискового) бизнеса в том, чтобы представить средства компаниям, не имеющим иных источников финансирования в обмен на часть пакета акций, который венчурный инвестор продает через несколько лет после вступления в бизнес за цену, многократно превосходящую первоначальные вложения. Продажа акций называется "выходом".

Венчурный бизнес может принести колоссальную прибыль - или закончиться провалом. Американская и европейская экономики в немалой степени обязаны своим ростом в конце ХХ века именно расцвету венчурного бизнеса.  

В нашей стране постепенно формируется политический и предпринимательский климат, благоприятный для венчурного и прямого инвестирования. Ряд шагов, предпринятых сообществом венчурной индустрии и государственными структурами различных уровней, способствует развитию малого и среднего бизнеса (в частности, в сфере high - tech), что, в свою очередь, может придать импульс развитию российской экономики в целом. 

При поддержке государства, частного сектора и международных организаций были созданы структуры научно - исследовательского сектора рыночного типа, такие как технопарки, инновационно - технологические центры, юридические и консалтинговые компании. 
Были также созданы новые инструменты и механизмы, связанные с функционированием бюджетных и внебюджетных фондов поддержки фундаментальных и прикладных исследований и разработок, их конкурсным финансированием, защитой прав на объекты интеллектуальной собственности.
Венчурная индустрия - относительно новый сектор экономики для нашей страны, и его механизмы недостаточно отработаны, но зарубежные и отечественные инвестиционные институты проявляют высокий интерес к ее становлению.
Рассмотрим основные проблемы, с которыми сталкивается венчурный бизнес в России: 

Во-первых, форма закрытого паевого инвестиционного фонда не в полной мере реализует потребности венчурного инвестирования. В России должна быть создана реальная организационно-правовая форма учитывающая все методы и подходы, которые венчурный бизнес использует в своей работе. 

В рамках нынешнего ЗПИФ управляющая компания венчурного фонда, по сути, должна просить разрешение на вложение в тот или иной объект инвестирования, а именно: согласовывать свои вложения с депозитарием и регистратором, пользоваться услугами независимого оценщика для определения стоимости активов фонда. Имеется и жесткий контроль со стороны ФСФР. Все это требует дополнительных финансовых и временных издержек. Кроме того, существует риск, что фонд может не получить согласия со стороны депозитария или ФСФР на то или иное вложение. 

По мнению частных инвесторов и экспертов, наиболее удобный для России путь регистрации венчурного фонда - договор простого товарищества, но из-за недостаточного количества прецедентов эта методика еще не освоена российским бизнесом, поэтому венчурные фонды предпочитают регистрировать за рубежом. 

Необходимо создавать все условия для того, чтобы и управляющие компании венчурных фондов, и малые инновационные предприятия юридически перемещались в Россию, поэтому создание венчурных фондов с государственным участием в рамках государственно-частного партнерства, есть реальное решение. 

Во-вторых, осложнен правовой режим коммерциализации интеллектуальной собственности. Эффективное регулирование отношений собственности является основным средством формирования рыночных отношений и в конечном итоге определяет результативность инновационной деятельности. 

В-третьих, отсутствует защита интересов инвестора при наступлении возможных разногласий между сторонами, поскольку Закон об АО стоит на стороне владельца контрольного пакета. 

В-четвертых, бич для всех венчурных инвесторов - уплата налогов. Венчурная индустрия развитых европейских стран эффективно использует существующие международные инструменты корпоративного и налогового планирования. Валютное регулирование во всех странах свободно настолько, насколько оно позволяет капиталу "перетекать" из одной страны в другую в зависимости от состояния денежных и фондовых рынков. 

В-пятых, жесткий дефицит реальных специалистов в области венчурного бизнеса. 

Анализируя изложенные проблемы, особо следует сказать о роли государства, которое обязано не только организовывать инновационную деятельность, но и разделять вместе с инвесторами первоначальные риски.

Социальные сети как средство продвижения технологического бизнеса
Бизнес в социальных сетях
Существует три основных механизма привлечения денег на основе социальных сетей: 
· реклама; 
· платная подписка;

· электронная коммерция; 
Рассмотрим особенности каждого способа в отдельности.
Практически все социальные сети ориентированы на рекламу. Пользователи, движимые желанием рассказать о себе, генерируют огромный трафик, причем его не требуется подпитывать постоянно обновляемым контентом. Напротив, в данном случае пользователи сами генерируют контент (у него уже есть устойчивое название — UGC-контент), который и привлекает их единомышленников и знакомых в Сеть. Казалось бы, вот идеальный механизм для размещения рекламы! Однако цифры говорят об обратном.

По некоторым оценкам, в 2006 году социальные сети в США заработали на рекламе около 400 млн долл., а в 2007-м — около миллиарда. Для сравнения: по данным eMarketer, в 2007 году расходы на онлайн-рекламу в США составили около 21,7 млрд долл., при этом, по данным компании Zenith Optimedia, мировой рынок онлайновой рекламы в том же году был равен почти 32 млрд долл.

Основная проблема с размещением рекламы в социальных сетях — это недостаток потенциальной лояльности к брендам. Социальные сети популярны, поскольку никто не контролирует авторов создаваемого в них контента, однако эта среда небезопасна для брендов. Поскольку пользователи (в отличие от владельцев сайта) не заинтересованы в размещении рекламы, они могут позволить себе любые (в том числе негативные) отзывы о брендах, реклама которых будет размещаться. Это, в свою очередь, грозит привести к коллективным нападкам, к концентрации негативных отзывов, что может дискредитировать рекламу и рекламируемый товар. Кроме того, реклама брендов может появиться на страничках, где размещен оскорбительный или пиратский контент, в таком случае она окажется по соседству с запрещенным контентом.

Однако если навязывать авторам контента жесткие правила поведения, то популярность социально-сетевого сервиса резко упадет, а следовательно, снизится и его привлекательность с точки зрения рекламы. Кроме того, социальные сети дают мало информации о географии их владельцев, а следовательно, геотаргетинг в таких сетях минимален.

По мере того как пользователи выкладывают свой контент в сети и привязываются к сервису, возрастает их зависимость от него, поэтому со временем владельцы ресурса могут потребовать от пользователей оплату за его использование. В то же время платная подписка (при наличии большого количества альтернативных сервисов) может привести к тому, что часть пользователей перейдет к конкурентам. Ценность социальной сети тем больше, чем выше вероятность найти в ней нужного человека, а подчас и конкретную персону. Платная подписка делает эту вероятность существенно меньше, следовательно резко уменьшится и ценность такой сети. Этим и объясняется тот факт, что подавляющее большинство сервисов социальных сетей бесплатно.

Электронная коммерция возможна там, где формируются сообщества с узкоспециализированными запросами, в частности на Flickr уже предлагают продажу фотосервисов. Но пока электронная коммерция в социальных сетях развита очень слабо.
Общедоступные социальные сети для бизнеса
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Возьмем для примера американскую социальную сеть Facebook. Разработанная юным Марком Цукербергом, эта сеть в 2006 году уже привлекла внимание такого интернет-гиганта, как Yahoo, однако Цукерберг отверг предложение, составившее ни много ни мало 1 миллиард долларов, оценив стоимость Facebook в 10 миллиардов. И такая цена вполне оправданна — Facebook занимает одно из лидирующих мест среди всех социальных сетей, ею пользуются более 50 миллионов человек, причем пользователи активно оперируют предлагаемыми ресурсом дополнительными инструментами — фотохостингом, бесплатными веб-приложениями (многие из которых создаются самими пользователями). Поэтому, установив столь высокую стоимость ресурса, Цукерберг решил вести бизнес самостоятельно и без помощи каких-либо посредников выйти на биржу с условиями рассмотрения ресурса Facebook в качестве основного актива. Учитывая, что среди многомиллионного количества пользователей Facebook присутствует много представителей деловых кругов, не исключено, что успех Цукерберга на бирже будет весьма быстрым и эффективным. 
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	Facebook — популярный и дорогостоящий для инвестора сервис


Чем же привлекательны социальные сети для потенциальных инвесторов? Прежде всего рекламной площадью — более разнообразных по контент-составу, а значит, и по аудитории ресурсов трудно себе представить. Объем рынка рекламы в социальных сетях неуклонно возрастает — он превысил, по последним данным, 400 миллионов долларов и в недалеком будущем вполне может перевалить миллиардную отметку. 

Но и это еще не все — рекламодатели не просто стремятся получить площади в социальных сетях, они сознательно уводят рекламный контент из других интернет-гигантов прошлого: поисковых сетей, веб-сайтов крупных газет и журналов, интернет-СМИ. В результате такие гиганты, как, например, New York Times, чей интернет-сайт до недавних пор был фактически наводнен разнообразной рекламой, вынуждены сокращать рекламный бюджет, потому как рекламодатели уходят в иные интернет-пространства, делая упор именно на социальных сетях. 

Поэтому совершенно не удивительно, что тот же Yahoo положил глаз на Facebook: терять прибыль от рекламы не хочется, а потери можно компенсировать приобретением социальной сети целиком, а значит, и расширить рекламный бюджет. 

Цукерберг оценил свое детище в 10 миллиардов долларов и продавать пока не собирается

Но реклама рекламой (даже русские блог-сервисы уже наводнены ею), а социальные сети продолжают свое расширение бизнеса и путем выхода в офлайн, непосредственно на биржевые торги, просто потому, что их площадка является, по изложенным выше причинам, весьма привлекательной для самых разнообразных инвесторов. Отказавший Yahoo (а по некоторым, пока еще не подтвержденным официально, данным, еще и Microsoft) Facebook, кстати, отнюдь не является первопроходцем в попытке выхода на офлайновую биржу — в то время как Цукерберг только планирует начинать продажу собственных ценных бумаг, в США уже успешно действует компания Classmates Media, являющаяся подразделением интернет-гиганта United Online. 
Первичное размещение акций Classmates Media прошло весьма успешно, ценные бумаги имеют хорошие показатели, и инвесторы чувствуют себя весьма уверенно. Неудивительно — ведь эта компания управляет социальной сетью Classmates (российским аналогом ее может служить сервис «Одноклассники»), благодаря которой можно найти своих старых друзей по школе или колледжу, обменяться фотографиями, впечатлениями в блогах, да и просто поболтать в чате. Согласитесь, нет ничего лучше старой, проверенной дружбы. Пусть даже и виртуальной. 
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	Classmates — бывшие одноклассники любят и хотят общаться


Для делового управления социальной сетью создаются специальные юридические лица

И United Online, как опытный игрок интернет-бизнеса, реализовала простую и единственно верную модель, создав для делового управления собственной социальной сетью отдельное юридическое лицо, единственной целью которого является проведение операций с ценными бумагами, а значит — потенциальное извлечение прибыли. 

Однако если приведенные выше примеры — Facebook и Classmates — являют собой, так сказать, обезличенные ресурсы, участником которых может стать любой интернет-пользователь, то на биржевой выход стремятся и специализированные социальные сети, направленные на укрепление деловых связей, первоначальной целью которых являлась координация общения именно бизнес-сообщества. 

Такой социальной сетью является также вышедшая на рынок сеть LinkedIn, активно продающая не только рекламную площадь, но и услуги рекрутинговым агентствам. Сформированная как сеть общения для менеджеров низшего и среднего звена, LinkedIn делает весьма и весьма прибыльный бизнес, заключая соответствующие договоры, например, по рассылке резюме, а также иной подписной информации потенциальным работодателям. В самом деле, где искать работников, как не в профессиональной социальной сети! 
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	LinkedIn объединяет менеджеров среднего и младшего звена


И в то время как, например, такие гиганты, как Yahoo и Google, соревнуются в завоевании большего, чем у конкурента, сегмента рынка, медленными, но уверенными шагами на рынок выходят социальные сети, которые становятся все более и более привлекательными. Для всех — от пользователей до инвесторов. 

Анализ социальных сетей

Анализ социальных сетей позволит увеличить их рекламоотдачу.
Ситуация со слабой отдачей от социально-сетевых сервисов может измениться в случае внедрения технологий анализа социальных сетей с целью выявления профессиональных сообществ.

Например, стало известно, что сервис MySpace планирует применять технологии дейтамайнинга (Data mining-based advertising) с тем, чтобы помочь своим клиентам сделать размещение онлайновой рекламы более целевым. Данное ПО будет анализировать профили страниц на MySpace (где насчитывается более 105 млн пользователей) на предмет того, какими продуктами, службами, или контентом они заинтересованы или могут заинтересоваться. На основании этой информации маркетинговые сотрудники от MySpace будут создавать группы пользователей, например «любители косметики», «фанаты BMW», «владельцы собак» и т.д., и направлять рекламу именно на эти слоты. Такая реклама будет более целевой, а значит, и более эффективной.

Рекламирование на основе дейтамайнинга может поколебать поисковую рекламу (Search ads), которая в настоящее время является лидером рынка.

В то же время идея дейтамайнинга в социальных сетях и блогах нарушает неприкосновенность частной жизни создателей контента.

В известной мере пользователи социальных сетей пиарят сами себя, выставляя ту информацию, которую хотят сделать публичной. Неслучайно появился термин «социальный эксгибиционизм». Тем не менее они вряд ли хотят, чтобы эту информацию использовали в коммерческих целях, и, насколько активно они будут этому противодействовать, покажет время.

Социальные сети в бизнесе
Многие технологии изначально создавались как научные или военные разработки, затем стали применяться как технологии для широкого круга пользователей и лишь затем были реализованы как средства создания корпоративных бизнес-приложений. Это справедливо и для Интернета как такового, и для web, и для технологии мгновенных сообщений, и для социальных сетей.

Очевидно, что социальные сети могут и должны играть важную роль в деятельности корпораций. Сегодня человеческий капитал постепенно замещает основные материальные средства как фактор оценки стоимости организации. Работа все больше становится совместной, а среда разработки — более сложной. Внедряются матричные схемы управления организации, для которых социальные сети являются важным механизмом использования коллективного опыта. Блоги и Wiki предоставляют массу полезной информации, а также позволяют донести до широкой аудитории информацию о самой корпорации, причем с обратной связью. Социальные сети — это уникальный механизм для поиска нужных сотрудников, средство поддержки профессиональных сообществ и объединения людей по интересам, доступ к разделяемым ссылкам, дающим быстрый способ оценки информации, и т.п.

Социальные сети обеспечивают мощный механизм использования скрытых знаний для повышения эффективности бизнеса (рис. 1).
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При этом очевидно, что публичные сервисы социальных сетей могут быть для корпорации как позитивными, так и негативными.

Согласно исследованиям Forrester Research, 78% руководящих респондентов из отделов ИT заявили, что их беспокоит использование сотрудниками доступа к социальным сетям на рабочем месте. С одной стороны, социальные сети создают доверительные отношения и предоставляют доступ к сетевому капиталу, а с другой — эти связи зачастую выходят за рамки корпорации.

Наверное, многим журналистам знакома такая ситуация: звонит журналист в крупную корпорацию и интересуется финансовыми итогами года, его отправляют в отдел маркетинга, а там рекомендуют обратиться к PR-менеджеру, который говорит, что, мол, растем быстрее рынка, и пересказывает содержание корпоративного сайта. Другое дело, если поговорить с этим PR-менеджером по душам в неформальной обстановке, а еще лучше не с ним, а с его начальником — он ведь знает больше. При этом желательно, чтобы этот начальник был с вами знаком, а лучше всего иметь с ним неформальные отношения, например общее увлечение. Тогда можно получить максимум полезной информации. В принципе, эту возможность и предоставляют социальные сети. Они помогают преодолеть порог общения, создают видимость принадлежности к некоторому кругу друзей. Как правило, люди в такой ситуации абстрагируются от корпоративных ролей и излагают собственную точку зрения. Поэтому многие сотрудники крупных фирм по корпоративной почте обсуждают проблематику с оглядкой на корпоративную политику, а в личном блоге режут правду-матку. Таким образом, для руководства компании, следящего за предотвращением утечки корпоративной информации, социальные сети, которые создают профессиональные и доверительные связи, выходящие за рамки корпорации, вызывают головную боль.

В то же время сотрудник (если мы говорим о специалисте, главным инструментом которого являются знания), лишенный общения с внешним профессиональным сообществом, несомненно проигрывает.

Оптимальным решением для корпорации является создание внутренних корпоративных социальных сетей.

Ведущие аналитические агентства уже несколько лет обсуждают перспективность внедрения корпоративных социальных сетей. По данным Gartner, «корпоративное ПО социальных сетей будет самой популярной и удачной новой технологией универсальных рабочих мест в этом десятилетии. 30% компаний будут вкладывать усилия во внутренние пространства, аналогичные MySpace, для помощи сотрудникам в поиске коллег с похожими интересами, навыками, историей и опытом». На актуальность корпоративного ПО социальных сетей указывают аналитики McKinsey: «Скрытое взаимодействие составляет 41% всей активности американских работников, и только 24% инвестиций в ПО поддерживают скрытые взаимодействия.

Те же идеи высказывают аналитики Forrester: «Для того чтобы преуспеть в эпоху социальных сетей, компании должны отказаться от модели управления и способа взаимодействия “сверху вниз”».

Подобный механизм особенно актуален для крупной компании, а еще более — для международной корпорации, имеющей огромное число сотрудников и сходные по профилю подразделения в ряде стран. Менеджеры или аналитики, работающие в том или ином регионе, решают аналогичные задачи, сталкиваются с такими же проблемами и подчас не общаются и не передают свой опыт, хотя формально имеют возможность написать друг другу по электронной почте и даже по корпоративному IM, но отсутствие формального знакомства, культурные барьеры мешают наладить свободное плодотворное сотрудничество.

Именно такую технологию недавно разработала компания IBM — это инструмент, направленный на накопление социально-сетевого капитала внутри корпорации, — IBM Lotus Connections.

Пример социальной сети, используемой в бизнесе (IBM Lotus Connections)
Платформа Lotus Notes/Domino компании IBM всегда представляла широкие возможности для организации совместной работы. Разработчики Lotus одними из первых оценили перспективы технологии Instant Messaging для повышения эффективности коммуникаций в корпорациях. Выпуск нового продукта Lotus Connections представляет собой первую на ИТ-рынке попытку предложить корпоративному пользователю комплексный пакет средств поддержки социальных сетей.

IBM Lotus Connections — это один из первых этапов концепции IBM по использованию принципов Web 2.0 для реализации социально-ориентированных технологий. Данное социальное ПО позволяет сотрудникам компании использовать капитал социальных сетей для более эффективной работы.

Lotus Connections представляет собой комплекс из пяти интегрированных онлайновых инструментов, с помощью которых можно создавать сетевые сообщества в корпорациях, способствующих развитию социально-ориентированных технологий как внутри предприятия, так и за его пределами:

· Profiles — адресный справочник для нахождения экспертов по различным вопросам;

· Communities — способ совместной работы и обмена информацией;

· Blogs — способ представления контента пользователя с возможностью получать отклики;

· Dogear — средство сохранения закладок и их совместного использования;

· Activities — единый центр для организации и ведения работ.

Profiles (профайлы)

Функция Profiles (рис. 2) является центром хранения персональных и рабочих координат пользователей. Пользователи могут сами редактировать свои данные или заполнять их автоматически с помощью IBM Tivoli Directory Integrator.
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Рис. 2. Инструменты для поиска специалистов с нужным профайлом

Используя данный инструмент, можно находить профили сотрудников компании по имени, телефонному номеру, адресу, должности и другим тэгам, присвоенным профилю пользователем. Функция Profiles в сочетании с Lotus Sametime обеспечивает установление связи с найденным пользователем в реальном времени.

Через пользовательские профили можно предоставлять доступ к совместным закладкам, сообществам, сообщениям в блогах и общим проектам. В функцию Profiles входит должностная иерархия, помогающая находить руководителей пользователей и устанавливать структуру организации.

Communities (сообщества)
Функция Communities в Lotus Connections (рис. 3) направлена на создание сообществ пользователей с общими интересами.
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Рис. 3. Инструменты для поиска и создания сообществ

Lotus Connections позволяет пользователям создавать новые сообщества, находить существующие и присоединяться к ним. Сообщества могут быть открытыми и закрытыми. Внутри сообщества пользователи могут видеть всех членов и совместно использовать закладки.
Blogs (блоги)

Функция Blogs (рис. 4) предоставляет механизм для размещения информации, которую другие могут читать и отвечать на нее.
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Рис. 4. Инструменты для работы с блогами

Blogs упрощает поиск информации в блогах благодаря интегрированным инструментам поиска. Кроме того, пользователи могут отслеживать сообщения в ключевых блогах с помощью организации информационных потоков в формате Atom.

Функция Dogear (рис. 5) позволяет пользователям сохранять закладки и совместно их использовать. Закладки общего пользования (social bookmarking) представляют собой удобное средство хранения и обмена информацией. Dogear переносит эти возможности в корпоративную среду, поддерживая такие функции, как коллективное использование ранее оцененной информации.
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Рис. 5. Инструменты для работы с закладками

Activities (проекты)

Функция Activities (рис. 6) — это инструмент для управления проектами, который обеспечивает централизованную организацию работ, связанных с определенной целью. Дает возможность ставить цели, устанавливать сроки выполнения работы и утверждать ее участников.
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Рис. 6. Инструменты для работы с проектами

В конце 2007 года IBM сообщила о выпуске еще одного решения — IBM Atlas for Lotus Connections, которое содержит инструменты для визуализации и анализа корпоративных социальных сетей и предназначено для применения совместно с решением IBM Lotus Connections.

Терминология

Социальная сеть (social network) — социальная структура, состоящая из группы узлов, которыми являются социальные объекты (в том числе люди), и связей между ними. Под связями понимаются не только коммуникационные взаимодействия между узлами, но и связи по обмену различными ресурсами, взаимодействия, касающиеся с совместной деятельностью;

Анализ социальных сетей (Social Network Analysis, SNA) — направление социологии, которое занимается описанием и анализом социальных сетей посредством различных методов, в том числе с помощью теории графов, теории информации и математической статистики. Результатом анализа социальных сетей является описание характеристик, выражающих плотность, интенсивность и пространственную координацию социальных связей, что дает возможность выделять структурные единицы исследования и описывать социальные процессы, протекающие в социальных сетях;

Сервисы по созданию и поддержке социальных сетей — в самом общем плане это интернет-ресурсы, позволяющие своим пользователям поддерживать социальные сети в Интернете. Пользователи таких ресурсов позиционируют себя как представителей реального мира. Отметим, что те сообщества, где люди предстают виртуальными аватарами (виртуальные миры типа Second Life или многопользовательские онлайновые игры, такие как Diablo Online или World of Warcraft), не являются сервисами социальных сетей. Впрочем, существует очень много ресурсов, подходящих под такое определение социальных сетей. Например, многие Web 2.0-ресурсы позволяют публиковать пользовательский контент, обсуждать его и обмениваться сообщениями, что, собственно говоря, и порождает сеть взаимодействующих пользователей, то есть социальную сеть.

Согласно трактовке IDC, в принципе, все ресурсы, которые позволяют пользователям публиковать персональные данные или личный контент и взаимодействовать посредством e-mail или других сервисов интернет-общения, можно отнести к сервисам по созданию социальных сетей. Действительно, такие Web 2.0-ресурсы, как Technorati, Wikipedia, Del.icio.us, дают возможность отследить социальную сеть, которая создается в процессе работы с данными сервисами. При этом классическими социальными сетями (или, вернее, классическими сервисами социальных сетей) называют ресурсы, в которых, помимо возможности публиковать персональные данные или личный контент и обмениваться сообщениями, пользователи также могут вести контактный лист (лист пользователей сети, с которыми они общаются), разыскивать заведомо неизвестных участников на основе общих интересов и приглашать их в свой круг общения.
Заключение
Что касается перспектив развития социальных сетей, то можно высказать следующие предположения.

Общественные социальные сети продолжат расти, учитывая, что молодежь, которая сейчас наиболее активна в данной сфере, будет неизбежно вовлекать в общение и младших школьников, и старшее поколение.

Будет увеличиваться специализация сетей. Продолжится использование методов анализа социальных сетей и дейтамайнинга, в частности для выяснения предпочтений пользователей и привлечения на этой основе онлайновой рекламы и электронной коммерции. Крупнейшие сети попытаются добиться того, чтобы в них можно было найти каждого. Лидирующие интернет-компании, такие как Google, Yahoo!, Microsoft OSB и AOL, будут развивать свои социальные сети.

Крупнейшие сети попытаются создать платформу для привлечения разработчиков третьих фирм для создания новых сервисов поверх социальных сетей. В частности, Facebook уже разработала платформу, к которой разработчики третьих компаний могут писать приложения, которые будут бесшовно интегрироваться в Facebook.

Средства коммуникации будут интегрироваться с социальными сетями, что позволит создавать своего рода «телефонные книги», в которых будут храниться все контакты в разных подсетях — деловых, личных и т.п. Сюда же могут интегрироваться средства безопасности (для разграничения доступа к различным ресурсам), а также средства работы с онлайновыми документами. Совместная разработка документов, совместное планирование календарей и распространение ПО по схеме SaaS могут быть интегрированы в социальные сети. Подобные точки входа в Сеть со временем могут сравняться по популярности с поисковыми порталами.

Корпорации (особенно крупные) будут внедрять корпоративные сети, которые будут интегрироваться с общественными социальными сетями.
Источники информации
1. Эра Facebook Как использовать возможности социальных сетей для развития вашего бизнеса (пер. Михаил Фербер) - Клара Ших

2. Ресурсы интернета:

1. http://www.compress.ru
2. http://www.hostinfo.ru
3. http://ru.wikipedia.org
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